

DEL MOMENTO

Las izquierdas francesas en defensa del pueblo español.

Leemos el siguiente despacho: «Jacques Duclos, vicepresidente de la Cámara y secretario del partido comunista francés; Juan Zyromsky, de la C. A. P. del partido socialista (S. F. I. O.); Eugenio Henaff, secretario de los Sindicatos de la región de París, delegado de la C. G. T., y Jorge Brutting, senador socialista de Suecia, han dirigido un documento a la opinión mundial en defensa del pueblo español en su lucha contra el fascismo.»

«Como testigos—afirman en este documento—del heroísmo magnífico de que da pruebas la España republicana, estamos convencidos de que el pueblo español hubiese dado ya fin a la rebelión de los cabecillas fascistas, si no hubiesen recibido éstos continuamente y no siguiesen recibiendo la ayuda material del fascismo internacional.»

Habían después de los desembarcos de armas para los sublevados que se han efectuado recientemente en el puerto de La Coruña y en otro extranjero, y protestan enérgicamente de que ese haya colocado a un Gobierno legítimo en el mismo plano que a los rebeldes. Finalmente expresan que deben prestar a la República española, en su lucha heroica contra el

fascismo, un decidido apoyo todos aquellos para quienes el fascismo constituye una amenaza.»

La paradoja no puede ser más intrincada. El Frente Popular francés admira y quiere coadyuvar con entusiasmo espiritual y material a la causa del pueblo español de defender la República, a su Gobierno legítimo, frente a una sublevación que está destruyendo el país. Pero ese Frente Popular francés que en la hora presente dirige los destinos de su nación, no ha podido hasta ahora echar por la borda, desde el punto de vista gubernamental, un concepto extraño de la neutralidad—modalidad jurídica nueva, que asombra mucho y desconcierta bastante—con respecto a la lucha entablada por los que se han sublevado contra un Gobierno legítimo, formado en virtud de la voluntad popular manifestada en unas elecciones.

Veremos a ver si el manifiesto a que nos referimos anteriormente, firmado por tan ilustres personalidades, realiza la obra justiciera de que los Gobiernos de pueblos de régimen democrático y liberal contrarresten el esfuerzo y el apoyo material fascista que están recibiendo los sublevados contra la República.

COMITE DE GUERRA

El aceite y la manteca.

El Secretariado de Subsistencias, en previsión de que en breve pueda faltar aceite bastante para surtir la demanda del consumo, ha dispuesto se haga un ensayo de mezcla del 50 por 100 de manteca y el 50 por 100 de aceite.

El arte culinario en Francia, Alemania e Inglaterra, como en la cocina universal, encuentra una excelente base de trabajo en la manteca y el aceite, que como primera materia es de superior ventaja a todos los demás elementos, igual sola que combinada. No es más que cuestión de precio.

En el Hotel Europa (Sección de Sanidad) se han preparado los diversos alimentos, en día de ensayo, ayer, martes, y los resultados han sido magníficos. Muy natural. Por ello, este Secretariado aconseja que se haga una mezcla en la proporción indicada de manteca y aceite, tanto en los establecimientos como en las casas particulares. Vamos, pues, a remediar el mal que se nos avecina.—EL SECRETARIADO DE SUBSISTENCIAS.

Todos los fusiles al frente.

Madrid.—Con estos títulos dice «Mundo Obrero»:

«La justa campaña emprendida por todas las organizaciones del Frente Popular y por el Gobierno sobre el empleo de las armas inactivas en la retaguardia ha tenido resonancia inmediata. Diariamente llegan a nuestra casa noticias de pueblos y ciudades que se apresuran a enviar al frente todos los fusiles de que disponen. No está totalmente cumplida la consigna, sin embargo. Aún hay zonas donde se conservan gran número de armas ociosas.»

Se impone, pues, la inmediata rectificación de este retraso en el cumplimiento del propósito en que todos—republicanos, socialistas, comunistas y anarquistas—hemos coincidido. Es cierto que en algunos frentes no sobran fusiles y que muchos combatientes dispuestos a salir no pueden hacerlo por carecer de ellos. Repetimos la consigna que se hizo pública: hay que sustituir los fusiles de la retaguardia por pistolas vigilantes.

Por fortuna, no carecemos de material de guerra. Tenemos el suficiente para batir sin tregua a nuestros enemigos; pero cuanto mayor sea el número de armas de que dispongamos en el ataque, más breve será el plazo de la victoria, más cercana estará la derrota definitiva de los traidores a España.

En la retaguardia, organización, disciplina, vigilancia, seriedad; al frente todos los fusiles.»

Con un bravo miliciano del periodismo.

SU IMPRESION SOBRE EL FRENTES HEROICO DE IRUN

Su conquista la considera imposible.—Ni con moros ni con legionarios, que desertan enloquecidos.—La codicia de la frontera franco-española.—Pero ¡no pasarán!—El valor y el sacrificio de los milicianos.—Los hombres políticos, incluso los de derechas, consideran fracasado el movimiento.—Y no se rinden porque confían en un armisticio.—El bombardeo de poblaciones civiles les ha desacreditado ante el mundo.—Los franceses condenan la criminal sublevación.—La admirable serenidad de Bilbao.—Ahora, con mis amigos los mineros de Asturias

UN BRAVO MILICIANO DEL PERIODISMO

Cuando estalló en nuestro país el criminal movimiento sedicioso que está conmoviendo al mundo y destruyendo a España, se encontraba descañando de las fuertes brucas y diarias emociones periodísticas un querido compañero de la importante Agencia Internacional United Press: Francisco Fernández y González.

Hasta el sencillo pueblecito asturiano elegido para reposar el cuerpo y el espíritu llegaron también las primeras manifestaciones del movimiento revolucionario y militarista.

El representante de United Press dió por terminado el veraneo, que sólo había tenido dos días de duración, se presentó a las autoridades pueblerinas, significó su condición de periodista y a las pocas horas salió para el frente asturiano.

Aún no se había establecido el Cuartel general. Y el repórter de esa Agencia internacional durmió las primeras noches confundido con los mineros, tendido en pleno campo, junto al fusil, que había que conservar de los efectos de la intemperie. Bajo el pecho, junto al corazón, que ardía en sentimientos de libertad, se guardaba la parte más delicada del arma con la que pudiera haber necesidad al día siguiente de conquistar la República.

Desde aquel momento, Paquito—como le llamamos sus íntimos—, sin más armas que unas cuartillas y una stilográfica (nuestras herramientas de trabajo, pero con las que también se puede ganar muchas batallas al enemigo), recorre los frentes en busca de nuevas emociones. La diversidad de aquellos y las distintas columnas en operaciones le ha obligado a instalar en su tienda de campaña todos los «materiales» de un corresponsal de guerra.

Ayer nos hemos echado a la cara a este miliciano periodista. Nos hemos confundido en un abrazo cordial, de verdaderos camaradas, y le hemos sometido a un interrogatorio, que bien pudiéramos titular «El entrevistador, entrevistado».

—Pero ¿de dónde vienes, con ese rostro curtido por el sol?

—Del frente de Irún y de paso para el frente de Oviedo.

—¿Y qué impresión te ha producido tu visita al frente de Irún?

—De sorpresa; de sorpresa y de admiración, porque exceptuando, naturalmente, los mineros asturianos, no podía suponerse que hubiera hombres que poseyeran ese valor casi temerario que hace a los mendigozales enfrentarse con la muerte con la sonrisa en los labios y con una estoica serenidad.

—De la conquista de Irún, tantas veces anunciada como hecho realizado por las radios faciosas, ¿la crees posible?

—Contrariamente a cuanto se viene diciendo por impenitentes pesimistas, la toma o conquista de Irún la considero francamente imposible. Aquello es una fortaleza inexpugnable, cerrada por la bravura y el corazón de esos bravos muchachos que dan el pecho como unos verdaderos héroes de la libertad.

—¿Es verdad que «nos echan» moros y legionarios?

—Porque confían en un armisticio condicionado al respeto de sus vidas y a que se les deje libre el paso en las fronteras para huir al extranjero.

—¿Figuran entre los consultados algunos hombres de derecha?

—Sí, y entre ellos alguno que ocupó los puestos más preeminentes en el pasado régimen, y que ha seguido con la República ostentando representación parlamentaria.

—¿Qué es lo que más te ha conmovido en tus impresiones de repórter?

—El bombardeo de las poblaciones civiles. Esto es lo más inhumano, lo que ha desacreditado el movimiento ante el mundo civilizado. Solo con una pérdida de toda sensibilidad, de todo sentimiento de humanidad, pueden hacerse esos bombardeos sobre poblaciones inocentes, cosa que no se registró ni aun en las convulsiones más violentas de la Gran Guerra. Cuando termina el bombardeo de una población civil, sólo se ven manos crispadas pidiendo justicia. Si en aquel momento estuvieran presentes todos los sublevados, serían triturados sin compasión. Tal es la indignación que de la gente se apodera contra esos feroces criminales del aire.

—¿Qué opinión merece a los franceses el movimiento sedicioso?

—Efectivamente, hasta el frente de San Marcial han llegado moros y mercenarios del Tercio; pero yo mismo he visto cómo, en cuanto pueden, desertan alcadamente, tirándose de cabeza al Bidasoa y nadando hacia tierras francesas, perseguidos por los disparos de los requetés que pretenden cortar la huida, una huida espantada, de imponente terror. Con algunos he logrado hablar y me han contado la innumerable serie de vejaciones de todo orden a que se los somete por parte de todos; pero especialmente de los carlistas, que los tratan con toda ferocidad. Se les hace pelear en vanguardia y se les empuja al frente, amenazándoles con las pistolas; es decir, como carne de cañón. Se han dado cuenta de ello, de que sirven a un poder faccioso, y en cuanto pueden, desertan, huyendo de quienes primero les traicionaron y ahora hacen que los asesinen.

—¿Por qué esa persistencia de los facciosos sobre Irún?

—El primordial objetivo de los rebeldes es la toma de Irún para entrar en posesión de la codiciada frontera franco-española; pero, como dice muy bien la consigna proletaria, ¡no pasarán!

Y de que no pasarán—afirma el joven periodista—yo estoy firmemente seguro; pero no por impresiones recogidas en torno de la mesa de un café, sino por haber compartido muchas horas de campamento y de lucha con aquellos que pelean como bravos y si hace falta, saben morir como héroes.

—¿Tu impresión sobre el resultado final?

—No impresión, sino afirmación: no puede haber, no habrá más que un vencedor: el Gobierno legítimo de la República, el Gobierno legal de España.

Hay un aspecto sintomático—añade—en la lucha, que denota bien a las claras que el vencedor no puede ser más que el Gobierno. Me refiero al espíritu combativo, al ardor de la lucha, al entusiasmo de unos y de otros. Como dijo una destacada personalidad de nuestra República, el miedo, como el valor, son contagiosos. Y entre los milicianos se difunde el valor y el ansia de su sacrificio por la libertad.

Contrariamente, entre los rebeldes se esparce el pánico o miedo colectivo. Atacan los Regulares y mercenarios del Tercio solamente por defender su vida. Luchan los requetés y militares sublevados por la continuidad de unos privilegios que no pueden subsistir. Aquellos y éstos, por un impulso materialista. Contrarrestan, en cambio, los ataques las fuerzas leales, poseídas de un afán tan noble, de un ideal tan sublime como es la defensa de la libertad individual y colectiva, como es la República.

—¿Has hecho también información de otro orden?

—Sí. Aprovechando mi paso por los frentes, he recogido opiniones de diferentes personalidades políticas. Y en «mis» periódicos de todo el mundo ha quedado afirmada la opinión de los consultados, que, unánimemente, consideran fracasado el movimiento.

—¿Y a qué atribuyen los políticos consultados que si lo consideran así los militares, éstos no se rindan?

—Porque confían en un armisticio condicionado al respeto de sus vidas y a que se les deje libre el paso en las fronteras para huir al extranjero.

—¿Figuran entre los consultados algunos hombres de derecha?

—Sí, y entre ellos alguno que ocupó los puestos más preeminentes en el pasado régimen, y que ha seguido con la República ostentando representación parlamentaria.

—¿Qué es lo que más te ha conmovido en tus impresiones de repórter?

—El bombardeo de las poblaciones civiles. Esto es lo más inhumano, lo que ha desacreditado el movimiento ante el mundo civilizado. Solo con una pérdida de toda sensibilidad, de todo sentimiento de humanidad, pueden hacerse esos bombardeos sobre poblaciones inocentes, cosa que no se registró ni aun en las convulsiones más violentas de la Gran Guerra. Cuando termina el bombardeo de una población civil, sólo se ven manos crispadas pidiendo justicia. Si en aquel momento estuvieran presentes todos los sublevados, serían triturados sin compasión. Tal es la indignación que de la gente se apodera contra esos feroces criminales del aire.

—¿Qué opinión merece a los franceses el movimiento sedicioso?

—Efectivamente, hasta el frente de San Marcial han llegado moros y mercenarios del Tercio; pero yo mismo he visto cómo, en cuanto pueden, desertan alcadamente, tirándose de cabeza al Bidasoa y nadando hacia tierras francesas, perseguidos por los disparos de los requetés que pretenden cortar la huida, una huida espantada, de imponente terror. Con algunos he logrado hablar y me han contado la innumerable serie de vejaciones de todo orden a que se los somete por parte de todos; pero especialmente de los carlistas, que los tratan con toda ferocidad. Se les hace pelear en vanguardia y se les empuja al frente, amenazándoles con las pistolas; es decir, como carne de cañón. Se han dado cuenta de ello, de que sirven a un poder faccioso, y en cuanto pueden, desertan, huyendo de quienes primero les traicionaron y ahora hacen que los asesinen.

—¿De manera que tu impresión del frente guipuzcoano?

—Es, sencillamente, de admiración para un pueblo invencible; es ¡que no pasarán!

—¿Y de Bilbao?

—Bilbao es, en todos los órdenes, un gran pueblo, un pueblo magnífico, lleno de realidades. Tiene un gran gobernador: José Echeverría Novoa. Y tiene un gran espíritu en los dirigentes. Se sabe mandar, pero mejor se sabe obedecer. Por cierto que presencié el bombardeo...

Te voy a referir un detalle muy significativo—añadió—. A mi llegada, y decir a algunos conocidos de dónde procedía, uno me preguntó sigilosamente cosa tan absurda como esta: Sinceramente, ¿cuántos muertos hubo en Bilbao a consecuencia del bombardeo?

Yo me limité a decirle que había visto la evolución de los aparatos a una altura considerable, desde lugar tan céntrico como es la plaza Circular, y no pude enterarme de que hubiera habido muertos en la población civil, aun cuando ese, claro está, fuese el propósito criminal de los fascistas. Y es que se ataca desde gran altura, huyendo de los cañones antiáereos, convenientemente instalados para defender la ciudad. Y es que hasta en eso se caracterizan, en su inhumanidad y en su cobardía.

Pero frente a ese ataque criminal tiene Bilbao una admirable serenidad, una envidiable disciplina. La gente se refugió en los lugares más convenientes, pero sin violencias, sin apresuramientos, pero también sin alaridos de contraproducente valentía.

No hemos querido molestarle más, y le hemos hecho la última pregunta: —¿Para dónde partes ahora?

—Me vuelvo con mis amigos los mineros, con esos hombres que saben dormir al raso, tapando con su corazón y con su pecho el fusil con que reconquistarán la República para España.

Pero una República de trabajadores, de ideales redentores, con signos de humanidad, de justicia social, de convivencia ciudadana.

Una República, en fin, siglo XX.

Y el agudo repórter, con cierto instinto de acontecimientos futuros, se alejó hacia la estación que se aproxima a Asturias...

—He hablado con muchos franceses, algunos de los que, por su personalidad intelectual, son escuchados con sumo respeto en su país. Todos tienen grandes elogios para este espíritu heroico del pueblo civil, que ha sabido, en horas, contener a un Ejército y, en días, formar otro para rechazarle. No se explican ese movimiento sin fe, sin ideales, sin finalidades inmediatas, con sospechosos concursos, con colaboraciones muy poco estimables para un militar. Lo que más ha indignado a los franceses, lo que en su país hubiera alzado hasta a las piedras contra los sublevados, es la importación de fuerzas moras y mercenarias. Solamente este hecho ha desacreditado a los sediciosos ante el mundo.

—¿De manera que tu impresión del frente guipuzcoano?

—Es, sencillamente, de admiración para un pueblo invencible; es ¡que no pasarán!

—¿Y de Bilbao?

—Bilbao es, en todos los órdenes, un gran pueblo, un pueblo magnífico, lleno de realidades. Tiene un gran gobernador: José Echeverría Novoa. Y tiene un gran espíritu en los dirigentes. Se sabe mandar, pero mejor se sabe obedecer. Por cierto que presencié el bombardeo...

Te voy a referir un detalle muy significativo—añadió—. A mi llegada, y decir a algunos conocidos de dónde procedía, uno me preguntó sigilosamente cosa tan absurda como esta: Sinceramente, ¿cuántos muertos hubo en Bilbao a consecuencia del bombardeo?

Yo me limité a decirle que había visto la evolución de los aparatos a una altura considerable, desde lugar tan céntrico como es la plaza Circular, y no pude enterarme de que hubiera habido muertos en la población civil, aun cuando ese, claro está, fuese el propósito criminal de los fascistas. Y es que se ataca desde gran altura, huyendo de los cañones antiáereos, convenientemente instalados para defender la ciudad. Y es que hasta en eso se caracterizan, en su inhumanidad y en su cobardía.

Pero frente a ese ataque criminal tiene Bilbao una admirable serenidad, una envidiable disciplina. La gente se refugió en los lugares más convenientes, pero sin violencias, sin apresuramientos, pero también sin alaridos de contraproducente valentía.

No hemos querido molestarle más, y le hemos hecho la última pregunta: —¿Para dónde partes ahora?

—Me vuelvo con mis amigos los mineros, con esos hombres que saben dormir al raso, tapando con su corazón y con su pecho el fusil con que reconquistarán la República para España.

Pero una República de trabajadores, de ideales redentores, con signos de humanidad, de justicia social, de convivencia ciudadana.

Una República, en fin, siglo XX.

Y el agudo repórter, con cierto instinto de acontecimientos futuros, se alejó hacia la estación que se aproxima a Asturias...

—¿De manera que tu impresión del frente guipuzcoano?

—Es, sencillamente, de admiración para un pueblo invencible; es ¡que no pasarán!

—¿Y de Bilbao?

—Bilbao es, en todos los órdenes, un gran pueblo, un pueblo magnífico, lleno de realidades. Tiene un gran gobernador: José Echeverría Novoa. Y tiene un gran espíritu en los dirigentes. Se sabe mandar, pero mejor se sabe obedecer. Por cierto que presencié el bombardeo...

Te voy a referir un detalle muy significativo—añadió—. A mi llegada, y decir a algunos conocidos de dónde procedía, uno me preguntó sigilosamente cosa tan absurda como esta: Sinceramente, ¿cuántos muertos hubo en Bilbao a consecuencia del bombardeo?

Yo me limité a decirle que había visto la evolución de los aparatos a una altura considerable, desde lugar tan céntrico como es la plaza Circular, y no pude enterarme de que hubiera habido muertos en la población civil, aun cuando ese, claro está, fuese el propósito criminal de los fascistas. Y es que se ataca desde gran altura, huyendo de los cañones antiáereos, convenientemente instalados para defender la ciudad. Y es que hasta en eso se caracterizan, en su inhumanidad y en su cobardía.

Pero frente a ese ataque criminal tiene Bilbao una admirable serenidad, una envidiable disciplina. La gente se refugió en los lugares más convenientes, pero sin violencias, sin apresuramientos, pero también sin alaridos de contraproducente valentía.

No hemos querido molestarle más, y le hemos hecho la última pregunta: —¿Para dónde partes ahora?

—Me vuelvo con mis amigos los mineros, con esos hombres que saben dormir al raso, tapando con su corazón y con su pecho el fusil con que reconquistarán la República para España.

Pero una República de trabajadores, de ideales redentores, con signos de humanidad, de justicia social, de convivencia ciudadana.

Una República, en fin, siglo XX.

Y el agudo repórter, con cierto instinto de acontecimientos futuros, se alejó hacia la estación que se aproxima a Asturias...

—¿De manera que tu impresión del frente guipuzcoano?

—Es, sencillamente, de admiración para un pueblo invencible; es ¡que no pasarán!

—¿Y de Bilbao?

—Bilbao es, en todos los órdenes, un gran pueblo, un pueblo magnífico, lleno de realidades. Tiene un gran gobernador: José Echeverría Novoa. Y tiene un gran espíritu en los dirigentes. Se sabe mandar, pero mejor se sabe obedecer. Por cierto que presencié el bombardeo...

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS SECRETARIA DE FINANZAS

Se pone en conocimiento de los poseedores de Cajas de Seguridad que hasta la fecha no se han personado en los Bancos para proceder a la apertura de las mismas, deberán presentarse en estos establecimientos en la presente semana, durante las horas de oficina de nueve y media y una de la mañana, participándose que de no hacerlo incurrirán en sanción.

Los poseedores de estas cajas podrán delegar en personas de su confianza.—EL SECRETARIADO.

Donativos recibidos durante los días 1 y 2 del corriente.

Sumas anteriores, 529.725'15 pesetas. José García del Río, 150 pesetas; «La Naval» (Sección Emigración), 35; Los Diez Hermanos, 100; Evia, 1; requisado a la J. Católica de San Román de la Ibanilla, 368'10; Enrique Sáiz, 15; Obras y Construcciones (Sección Mar y Taller), 16'50; Aureliano Alonso, 5; personal del Ferrocarril Cantabrico, quinta entrega, 9; Juan Carrera, 250; Cecilio Fernández, 10; Francisco Diego, 25; Angeles Sarabia, 1; Francisco Umbria, 16; Fernando Quintanal, segunda entrega, 75; un metalúrgico, 5; Cuerpo de Vigilancia y Seguridad, 312'25; Emilio Acebo (sanción), 1.000; Trabajadores del Municipio, sexta entrega, 3.187'50; Benito Rey, 50 por 100 alquiler, 16'50; obreros de la J. de Obras

del Puerto, segunda entrega, 2.152'90; Ignacio García, 10; Joaquín Espinosa, 15; Pedro Espinosa, 25; L. G., 15; Manuel Alonso, 2'50; un camarada, 10; Bergé y Compañía, 1.000; Justo Gómez Ocelmil, 100; Cuerpo de la Guardia municipal de Santander, segunda entrega, 990'65; Lenie Chrales Saint Nazaire, 110 francos franceses; tripulación «Cristóbal Colón», 1.150; Jesús X. X., 10; Santiago Vaquero, 40; Francisco Rivero Herrerías, 35; Juan Vega, 25; viuda de Gutiérrez, 50; La Albericia, 50; un abonado del tendido 7, 10; tripulación del «Goya», 87'50; Agustín Pérez Huerta, 5; Luis Ruiz (carabienro), 50 por 100 alquiler, 18'75. Total hasta la fecha, 541.124'28 pesetas.



LOS LEALES DEFENSORES DE LA LIBERTAD Y DE LA REPUBLICA. — Ved arriba a esa multitud de hombres, correctamente alineados, y, puño en alto, que es, en estos momentos, gesto de independencia y de libertad frente a los traidores y a los sublevados. Hay en su gesto temple heroico y en su corrección y en su disciplina deseos de ser mandados para defender bricadamente, valerosamente, abnegadamente, los sagrados ideales que han unido a todos los hombres republicanos y proletarios de España. — Abajo, desfilan airosamente, como verdaderos soldados, como forjadores de una España futura donde imperen corrientes de generosa democracia, de fuerte y estrecha solidaridad entre todos los hombres. Con paladines de ese temple, de ese fervor, que se conmueven al grito de ¡Viva la República!, no puede haber más que caminos de victoria y rutas de triunfos. (Foto Samot.)

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS Secretariado de Socorros.

Relación de donativos en metálico recibidos en este Secretariado para adquisición de camas y material para las mismas:

Suma anterior, 3.799 pesetas. Don Manuel Tornel, 50 pesetas; don Celedonio Moya, 25; don Manuel Fernández (primera donación), 75; don José Sánchez Muréla, 50; viuda de López Alonso, 50; don Felipe López, 50; don Jesús López, 50; don José María López, 50; don Rufino Salmón, 10; doña Margarita de Hornedo, 200.

Suma, 4.509 pesetas.

Continúan recibiendo donativos en este Secretariado, calle de Rubio, número 4, segundo. Teléfono 1730.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.
Consulta de diez a una. Muelle, 21. Tel. 29-36.

El acto celebrado por las Juventudes Unificadas.

Ya dimos ayer un avance del gran acto celebrado por las Juventudes Unificadas, en el local que fué de los Padres Carmelitas.

En el lugar indicado no había una sola persona más, siendo, por tanto, el lleno perfectamente absoluto. Componían el simpático público jóvenes trabajadores y militantes de todos los frentes, mujeres y representantes de los pioneros.

En el órgano se interpretaron «La joven guardia» y «La Internacional», que fueron escuchadas en pie.

Presidió el acto Benavides, quien puso de manifiesto la necesidad de que los jóvenes trabajadores se agrupen en las organizaciones juveniles de clase.

Después habló el maestro, de Primera enseñanza, Jesús Doallo, que criticó duramente la sublevación fascista, poniendo de relieve el elevado espíritu de las juventudes de clase oponiéndose a la implantación del fascismo en España, por lo mismo que significa un retroceso en el camino de la Libertad.

Luego habló, en nombre del Partido Comunista, el batallador Mariano Juez, que saludó a los militantes y a las mujeres que heroicamente habían visto partir al frente de combate a sus esposos y a sus hijos, animándoles a luchar contra el fascismo y la reacción.

Puso de relieve el astuto proceder de varias naciones, negándose a apoyar al Poder legítimo de España, en tanto que la República de los Soviets, amiga nuestra, envía a Madrid su primer embajador, para confortarnos en esta lucha contra los militares sublevados.

Anima a los trabajadores a conservar en su poder las armas que les han sido oborgadas para defender a la República, y les recuerda que junto a la bandera de la República está la roja, que ha de conducir a los obreros y campesinos a su emancipación social.

En último lugar habló el culto abogado Roberto Alvarez, por el Partido Socialista, atacando a los valores representativos de la reacción, al fascismo y a los militares, en particular, que no supieron vencer en África y en España hacen tabla rasa de sus compromisos para implantar un régimen de opresión.

Dice que después de esta lucha, el pueblo tiene derecho a exigir su completa emancipación, ya que han fracasado totalmente los sistemas burgueses.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Grupos de militantes, pertenecientes al regimiento «Luciano Malumbres», fueron después hasta el domicilio de la viuda del periodista revolucionario, para ofrecerle el testimonio de su amistad, que ella agradeció muy conmovida.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, segundo izqda.

Frente Popular de Izquierdas.

JUVENTUDES SOCIALISTAS A LAS SECCIONES.—Estimadas camaradas, salud.—Esta Federación, al estudiar la situación de las Secciones de esta provincia, ve la necesidad de celebrar un pleno extraordinario, en el cual se coordinen los esfuerzos de todos para hacer una labor eficaz en beneficio de las ideas que sustentamos, con el siguiente orden del día: Estudio de la situación política, y labor de la Juventud en los momentos actuales.

A esta reunión deberán acudir, además de los representantes de las Juventudes, los de los Subcomités, y, a ser posible, delegados juveniles de los frentes de lucha de esta provincia. Se celebrará en el local de la Juventud de Santander, calle del Sol (antiguo convento de los Carmelitas), el día 5, a las once de la mañana.

Dándose cuenta de la importancia de este pleno, esperamos que no dejéis de enviar todos vuestra representación, y quedamos vuestros y de la causa antifascista.—Por el Comité, el secretario general.

COMITE PROVINCIAL DE ABASTOS

Para el mejor suministro de carnes. Este Comité, para la mejor atención del suministro de carnes, tanto a los frentes como a las dependencias del Frente Popular, ordena lo siguiente: 1.º La requisita de ganado sólo podrá realizarla miembros de este Comité, incurriendo en graves penalidades los contraventores.

2.º Todos los frentes Populares de esta provincia remitirán a este Comité, en el plazo de cuarenta y ocho horas, una estadística del ganado vacuno en vida y muerte.

3.º Los veterinarios municipales no autorizarán el sacrificio de ninguna res que consideren útil para su explotación en vida en cualquier especialización.

4.º Los poseedores de ganado para sacrificar deberán mantener los precios que regían en las fechas 1 al 18

de julio próximo pasado, teniendo en cuenta que el incumplimiento de esta disposición será objeto de fuerte sanción.

COMITE DE GUERRA—SECRETARIA DE ABASTOS.—Se advierte a todos los Frentes Populares de la provincia que no podrán requisar cosa alguna, participándose que para toda clase de abastecimientos deberán dirigirse a este Comité provincial de Abastos, que es el que tiene controladas todas las existencias de la provincia.

MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3. PRAL.—TELEFONO 3624

Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios.

FESTIVAL A BENEFICIO DE LAS MILICIAS. En el teatro Coliseum, el próximo sábado, 5 de septiembre, se celebrará el festival a beneficio de las Milicias, organizado por la Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios. El programa consistirá en lo siguiente: En primer lugar, el camarada Antonio Berna leerá unas cuartillas explicando lo que significa el arte nuevo; a continuación recitarán versos proletarios, de Iván de Tarfe, Rafael Alberti y Pla y Beltrán, los recitadores revolucionarios Francisco Miranda, Jacinto de Martín Díaz, Waldo Giménez Vélez, Eladio Valo y Mariano Izabal. Los coros «Los Romeros» cantarán lo más escogido de su repertorio; en la segunda parte se estrenará por primera vez en España la farsa revolucionaria de Rafael Alberti, titulada el «Bazar de la Providencia». El reparto de esta obra es el siguiente: Obispo, Pío Muriedas; Vieja, señora Lemaur; Cojo, Julio Cifrián; Mujer, Gloria García; Hombre, Mariano Vázquez; Labrador, Ciríaco Suárez; Obreros y Campesinos. En último lugar, 40 profesores de orquesta, dirigidos por la batuta experta del camarada Antonio Gil, cerrarán este espectáculo, que el sábado próximo ha de constituir un éxito en Santander.

Quedan suprimidos todos los pases de favor.—El Comité.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885

COMISION DE COMUNICACIONES

Para que recojan correspondencia a su nombre. La Comisión de Comunicaciones interesa que se pasen por aquella Secretaría, a fin de recoger la correspondencia que tienen detenida en ella, los camaradas siguientes o, en su defecto, sus familiares:

Juan Aizpurúa, Julia Fernández, José Manuel Martín Fernández, José Baca Ríos, José Martínez Llana, sargento Soto, Fausto Diego, Antonio Dirmas Soler, Alejandro Aranz, José Urujo, José María Rozas, Leoncio Rodríguez, Máximo Campo, Luis Rebolledo Morante, Antonio Fernández, Nicasio Teja Arnáiz, Domingo Martín, Vicente San Emeterio, José Martínez, Fidel Galnares, José Fernández, Laureano Esteras Gil y Luis Peón.

UNA ACLARACION

El personal de la Caja de Recluta. En la última suscripción del Frente Popular que envió la Comisión de Finanzas figuraba el «Personal de la Caja de Recluta» con 15,25 pesetas. Claramente comprenderían nuestros lectores que se trata de un error material de imprenta, pues la cantidad entregada por el «Personal de la Caja de Recluta» para las Milicias fué de 165,25 pesetas.

Quede aclarado ese error material.

CARTA ABIERTA

Para el señor alcalde. Señor alcalde: La tapia que circunda una buena parte de la calle de Ruamenor es un insulto al ornato público, a la estética y al buen gusto. Ninguna ocasión como la actual para ordenar su derribo y hacer unos jardinitos con una fuente-cascada en el centro. Usted no sabe la cantidad de niños tirados en la calle que se exponen a morir bajo las ruedas de los vehículos.—El vecino del 14.

A beneficio de las Milicias populares.

Siguen con gran entusiasmo los preparativos para la magnífica función teatral que se celebrará el próximo sábado en el Gran Cinema, a beneficio de las milicias populares. Se pondrá en escena la divertida comedia, de Antonio Quintero y Pascual, «Morena Clara», la cual será interpretada por el Cuadro Artístico de la Casa de Salamanca, que desea contribuir con su esfuerzo a la ayuda eficaz por los que luchan en el frente defendiendo las libertades ciudadanas.

EN PENASCATILLO. La Sociedad Cultural de Ojaiz, y a beneficio del Frente Popular de Santander, organiza una función para el sábado, a las ocho y media de la noche. Intervendrá el Cuadro Artístico y la Rondalla de la Colonia Zamorana.

CONSEJO DE ADMINISTRACION DE LA «SAM» A todos los alcaldes de la provincia de Santander.

Interesando conocer a la Administración de la S. A. M. la existencia de los bienes, muebles e inmuebles que pertenecientes a los concejos de dicha entidad y demás personas afectas a las responsabilidades declaradas con motivo de su intervención administrativa en susodicha Sociedad por el Comité de Guerra del Frente Popular de Izquierdas, radiquen en los términos municipales de los distintos Ayuntamientos de esta provincia, se requiere a los señores alcaldes presidentes de los mismos para que dentro de un plazo que no excederá de ocho días, contado desde el siguiente a la publicación de este anuncio, envíen a dicha Administración, establecida en Renedo, Valle de Piélagos, de esta provincia, relación detallada de los citados bienes, debiendo entender los señores alcaldes a quienes comprenda este anuncio, que la contravención de lo dispuesto en el término que se señala, dará motivo a que el Comité de Guerra exija con todo rigor las adecuadas responsabilidades.

PERSONAS ENCARTADAS. José Santos Fernández. Lauro Fernández González. Eloy Villanueva García. Juan González Díaz de Quevedo. Emili Nieto Campoy. Julián Cereceda Gargollo. José María Lavín Philip. César Hermosilla Aizcorbe. Luis Romero Benito. Julio Fernández Barros. Francisco Pérez Ventero. Ángel Jado Canales. José María Cabañas Botín (sus herederos). Alfonso Osorio Valle. José Gutiérrez Alonso. Ramón Anievas Lasra (sus herederos). Renedo de Piélagos, a 2 de septiembre de 1936.—El presidente, A VAYAS. El secretario, MANUEL ORTIZ.

DEL GOBIERNO CIVIL Numerosas gestiones del gobernador civil.

El gobernador civil, hablando ayer con los periodistas, nos informó de que en este trajín agobiador que requiere su función en estos días, colaboran intensamente con él los diputados del Frente Popular, don Bruno Alonso y don Ramón Ruiz Rebolledo. Soy yo —añadió— el que a diario les hago un resumen de la gestión; pero el peso de ésta recae principalmente sobre esos dos hombres, que día y noche se consagran a la defensa de la República.

Recibo numerosas visitas; pero no todas las doy a la publicidad, y lo hago así porque unas no conviene que se sepan, y otras, porque se refieren a servicios de guerra, que no afectan más que al Gobierno.

Me ha visitado el Frente Popular de Colindres, que ha venido a informarme de un extenso plan de obras y del medio de arbitrar recursos para hacerle. Hemos examinado aquel con vivo interés y hemos convenido en la línea de conducta a seguir para que aquel proyecto pueda convertirse en realidad.

También me ha visitado una Comisión de obreros de Suances. Son obreros que están trabajando para un contratista, al tipo de subasta en que éste aceptó la obra. Los obreros, ahora, solicitan la jornada de trabajo y los jornales que rigen en la provincia, y el contratista se niega a otorgarlo, aduciendo que él fué a la subasta a base de otros precios y de otro horario. Yo he dado una fórmula, y en el caso de que no sea aceptada, se someterá el asunto al Comité Sindical.

También estubo en el Gobierno civil una representación de la Sociedad Obrera de Carbuvo de Calcio. Esta Sociedad tiene establecido el subsidio de paro; pero no puede atenderle, por no recibir el dinero del Instituto Nacional de Previsión.

Yo—añadió el gobernador—realizaré las gestiones pertinentes para interesar ese pago, teniendo presente el fin a que se destina.

Me he honrado—añadió el gobernador civil—recibiendo en mi despacho la visita de una Comisión de obreros de la Junta de Obras del Puerto. Ha venido a exponerme la conveniencia de que se vaya rápidamente a la sustitución de los vocales que forman la Comisión permanente y de los ingenieros técnicos, que, por hallarse detenidos, no pueden llenar sus funciones.

El asunto es muy interesante—dijo el gobernador civil—y requerirá de mí y de mis compañeros de trabajo gran atención. Igualmente he recibido la visita en mi despacho de una Comisión de la fábrica de Nueva Montaña, que vino a



SALA NARBON Hoy, jueves, a las 4,30, 7,15 y 10,30. PISTAS SECRETAS por Fred Mac Murray. Dialogada en español. Un hombre que vivía en constante batalla con la muerte, mientras a su lado caminaban el riesgo y el amor. Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

MARIA LISARDA - COLISEUM Hoy, jueves, función sólo a las 7,15, a precios MUY POPULARES. Butaca de patio, 1,00 peseta; principal, 0,75; anfiteatro, 0,40. Gran éxito de la producción Universal.

ESPOSAS DISTRAIDAS por Roger Pryor y Ester Ralsion. Completará el programa la graciosa cinta QUE ME CASEN. Mañana viernes, reposición de la célebre película de Angéllilo. La hija de Juan Simón.

VIDA SOCIETARIA

SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS (C. N. T.). Este Sindicato convoca a curtidores, zapateros, guarnicioneros, guarnecedoras y a todos los trabajadores que se dedique a todo ramo de peletería, no sindicados, a una reunión para hoy, jueves, a las siete y media de la tarde.—El Comité.

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA SUBSECCION DE SANTANDER. SECCION NORTE.—Teniendo este Sindicato necesidad de tratar asuntos de máximo interés, convoca a asambleas para hoy, jueves, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

Se ruega la asistencia a la misma, ya que los asuntos que se han de tratar tienen importancia sindical.—El secretario.

FEDERACION NACIONAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE LAS J. O. P. DE ESPAÑA SECCION DE SANTANDER.—Se ruega a la Directiva asistir a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las seis y media de la tarde, para tratar asuntos de suma importancia.—La Directiva.

CANTEROS Y MARMOLISTAS (C. N. T. Y U. G. T.). Se ruega a todos los ciudadanos capataces que están representando los trabajos del Ayuntamiento, y que tienen parte directa con los obreros canteros y mamposteros, en los diferentes tajos, se personen en nuestra Secretaría hoy, jueves, a las cuatro de la tarde, para informarles de un asunto de suma trascendencia para la buena marcha de las labores en las diferentes obras que en la actualidad se están ejecutando.

Por la U. G. T. y C. N. T., Las Directivas.

SECCION DE CANTEROS Y MARMOLISTAS (C. N. T.). Por la presente convocatoria se os indica que hoy, jueves, celebrará junta general esta Sección, a las cuatro de la tarde, en su domicilio social, Primero de Mayo, Centro Obrero (antiguos Agustinos). Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, recomendamos puntualidad, anotándose la falta de asistencia al que no comparezca. La Directiva.

ACOMODADORES Y SIMILARES (U. G. T.). Se convoca a la Junta directiva para el sábado, día 5, a las tres de la tarde, para un asunto de urgente resolución. Al mismo tiempo se convoca a todos los empleados del Teatro Pereda para el domingo, día 6, a las once de la mañana, en la Casa del Pueblo.—El secretario.

COMITE DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.). Se convoca a los delegados del Comité de Espectáculos públicos, Operadores, Músicos, Tramoyistas, Acomodadores y Deportes, a una reunión para hoy, jueves, a las cinco de la tarde, en el nuevo domicilio social, número 8, piso segundo, Secretaría número 15, para tratar asuntos de gran interés para la organización.—El Comité.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE. Se convoca a todos los compañeros de esta Junta directiva para una extraordinaria que se celebrará hoy,

EL PLAN DE OBRAS PARA LA PROXIMA SEMANA

El alcalde, dispuesto a poner orden en la circulación rodada de la ciudad.

El alcalde, según nos dijo a los informadores, había pasado la mañana, después de hacer la visita de inspección acostumbrada a los obras que se están ejecutando en distintos sectores de la población, sumamente atareado en su despacho, preocupándose, con los funcionarios municipales, de los numerosos asuntos que diariamente reclaman su atención, y del plan de obras a realizar durante la semana próxima, que consistirán, como es sabido, en los derribos de las casas señaladas con los números 1, 15, 17 y 19 de la calle de Burgos; del cocherón del Tranvía de Miranda, en San Martín; de otro de la calle de Magallanes y del quosco que está al norte del Hotel del Sardinero, de cuyo inmueble se quitará el cierre de piedra y la verja de hierro y los arbustos, dejando dicha parte norte limpia y en línea del hermoso andén que será construido rápidamente, obras estas últimas necesarias para completar el embellecimiento de aquel lugar, transformado por el nuevo trazado y los derribos de las iglesias de San Roque y comedor del Hotel Suiza.

Se lamentó el alcalde de que, a pesar de los requerimientos que ha hecho para que todo el mundo respete el orden de la circulación rodada, ve con el natural sentimiento que persisten en su actitud arbitraria los conductores de algunos coches, empeñados en llevar la dirección que mejor conviene a sus prisas, atentatorias al espíritu de ejemplar ciudadanía que está obligada a dar la población en todos sus aspectos, y a la disciplina que por el bien general y la seguridad pública es preciso observar. Nuevamente vuelve a requerir a los infractores de las ordenanzas de circulación, la Alcaldía, para que se atengan a las mismas, no llevando más dirección los vehículos que la marcada y respetando las ace-

ras, que se han hecho exclusivamente para el viandante, obligado a apearse de los coches al borde de los andenes, dando con ello una prueba de cultura y de respeto al público.

Hablando del injustificado recelo que parece despertar en parte del vecindario estos días el agua de la Molina, nos dijo el alcalde que no existe motivo alguno para tal prevención, por cuanto que el estado de potabilidad y salubridad de dichas aguas de consumo público es en la actualidad bueno, y, desde luego, mucho mejor, más sanas y más recomendables que las que proceden de otras fuentes de la población. Por eso recomienda el alcalde al vecindario que esté completamente tranquilo, pues el análisis que se hace diariamente de las aguas de la Molina no da margen a la inquietud.

Sin pretender sentar plaza de técnico—añadió el alcalde—, tengo la seguridad de no equivocarme si digo que la existencia posible de alguna fiebre será debida al consumo de frutas y de otros artículos que no reúnan las debidas condiciones de salubridad.

Por la tarde, después de volver a visitar las obras y de estudiar en su despacho algunos asuntos de urgente interés, levantó la sesión por falta de número, trasladándose al Gobierno civil, para saludar a la primera autoridad de la provincia.

Inauguración de los comedores populares. Mañana, viernes, 4 de septiembre, a las doce de la mañana para el primer turno, y a la una, para el segundo, comenzarán a servirse las doscientas cincuenta comidas para los compañeros que ya han hecho su inscripción.

Para el acto de la inauguración, que se piensa rodear de la mayor solemnidad posible, dada la alta función social que van a llenar estos Comedores Populares, han sido invitados el gobernador de Santander, el alcalde, un representante del Comité de Guerra y otros del Frente Popular, los cuales no dejarán de asistir de no impedírsele las múltiples ocupaciones que estos días les abrumen. La comida será a base de un plato

jueves, a las siete en punto. Se ruega a todos los compañeros su más puntual asistencia.

Al mismo tiempo se ruega al compañero Francisco Velasco acudir a esta Directiva.

Se pone en conocimiento de todas las compañeras y compañeros que la compañera contadora estará los días 1 al 10, de siete a ocho de la tarde, para la cotización.—El secretario. CENTRO DE ENSEÑANZA INTEGRAL Y LAICA.

Con fecha 1 del corriente se han inaugurado las clases de este colegio, en el nuevo local, Via Cornelia, 2, antiguo convento de la Enseñanza. Las solicitudes de ingreso, al director. Será necesaria la presentación del carnet sindical o el aval de un afiliado a cualquiera de las dos centrales sindicales o socio de esta Institución.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS ZAPATEROS Y SIMILARES. Esta colectividad celebrará junta general extraordinaria mañana, viernes, a las siete y media de la noche en primera convocatoria y a las ocho en segunda. Se recomienda la asistencia. La Directiva.

CONSEJO OBRERO DE ASTILLERO-ONTANEDA. Se convoca a los compañeros de este ferrocarril a una reunión para hoy, a las diez de la noche, para nombrar a las camaradas que han de ocupar los puestos en el Comité de Control.

Habrán un tren que saldrá de Ontaneda a la llegada del tren 7, y regresará a la terminación de la reunión. La Directiva.

EL CORO «LOS ROMEROS». Ruega a todos sus componentes asistiendo a los ensayos que se están celebrando para tomar parte en el festival que se celebrará el sábado, día 5, en el Coliseum, organizado por Unión de Artistas y Escritores Revolucionarios.

Los ensayos se celebran en Garmendia, Casa Manolo, a las ocho de la noche.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES. Se pone en conocimiento de todos los compañeros conductores pertenecientes a esta Sección, que estén parados, así como los que tengan los coches requisados y no tengan ocupación alguna que cumplir, se personen hoy, día 3, en las oficinas de la Comisión de Transportes, sitas en el Garaje Iberia, advirtiéndoles que de no hacerlo así se les considerará desafectos al régimen, ateniéndose a las consecuencias que podrían derivarse.—El secretario.

JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA SUBASTA

Se anuncia por término de diez días naturales, a contar desde el día siguiente de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, la subasta de obras para construir un edificio escolar en el barrio de San Nicolás, del pueblo de Sámamo (Castro Urdiales), de la Fundación instituida por don Manuel Villanueva.

Los planos, memoria, pliego de condiciones generales, etc., pueden verse todos los días laborables, de once a trece, en las oficinas de la Junta provincial de Beneficencia de Santander, Castelar, 15.

Santander, 2 de septiembre de 1936. El gobernador civil—presidente, Juan Ruiz Olazarán; el secretario, Arturo Casanueva.

UN RUEGO

A todos los que organizan festivales benéficos. Aconsejamos a todas las entidades deportivas, culturales y artísticas que organizan festivales benéficos por las Milicias, que, para que publiquemos sus reclamos, es preciso que el proyecto sea previamente aprobado por el Frente Popular.

Estamos seguros de que el Frente Popular patrocinará todos aquellos que estime deben celebrarse, pero no otros—por ejemplo, los bailes—, que deben suspenderse cuando se trate de recordar a los bravos milicianos, a esos bravos milicianos que están en el frente y a los que no creemos que se debe recordar entre las voluptuosidades de un vals o los compases de un schotis.

Estamos en tiempos de guerra, que no son los más a propósito para que, a pretexto de que tiene el festejo caracteres de beneficio, nos entreguemos al baile.

INSTITUTO de radioterapia y radiodiagnóstico de precisión. Doctor LUIS MORALES Sanatorio Peñacastillo (Santander). Joaquín Santuste. (Del Sanatorio Madrazo). GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS, 5. PRIMERO.—Teléf. 1368

CONSULTORIO DENTAL P. GITLER Odontólogo Plaza del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.—De diez a una y de tres a siete. RAYOS X

En Extremadura se lucha intensamente. -- Son derribados dos aviones facciosos

SE CONFIRMA LA DESTRUCCION DE CUATRO "JUNKERS" REBELDES EN OLMEDO

EL PARTE DE GUERRA
 Madrid.—El Boletín de Guerra facilitado esta noche dice así:
 «La situación en todos los frentes continúa estacionaria.
 Se combate con gran intensidad en Extremadura, donde nuestra aviación ha derribado dos aparatos de caza enemigos, cayendo uno de ellos en nuestras líneas.
 Se confirma oficialmente el bombardeo por nuestra aviación en el día de ayer del pueblo de Olmedo (Valladolid), donde los rebeldes habían establecido un aeródromo.
 De los cinco aparatos «Junkers» que había en el campo, uno logró escapar, ardiendo los otros cuatro, que quedaron totalmente destruidos.
 Los aviones leales regresaron sin novedad a su base.»

GIRAL Y SARABIA VISITAN A AZAÑA
 Madrid.—Esta noche el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra estuvieron en el Palacio Nacional para visitar al presidente de la República.
 Después regresaron al Ministerio de la Guerra, y el señor Giral manifestó a los periodistas que no tenía noticias que comunicar.
 Agregó que mañana se celebraría Consejo en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del jefe del Estado.

PARA RECIBIR A MACHADO
 Valencia.—Ha visitado a las autoridades esta mañana una Comisión del Partido de la Esquerda Valenciana, para invitarlas a recibir en la estación al ex presidente de la República portuguesa don Bernardino Machado, que llegará esta tarde.

VISITANDO AL PRESIDENTE
 Madrid.—El presidente de la República recibió diversas visitas, entre ellas la del secretario de la Cámara Oficial del Libro, señor Jubera, con una Comisión de la misma; a don Manuel Chaves Nogales, director de «Ahorra», señor Alonso, director de «A B C», y los señores Baeza y Cabañas Botín.
 También recibió al señor González Gómez, con una representación del Socorro Rojo Internacional, y a una Comisión de personalidades extranjeras antifascistas.

ENVIO DE UN GIRO DE MONTEVIDEO
 Madrid.—El jefe del Estado ha recibido un cablegrama del señor Martínez, presidente del Comité de Defensa de la República, establecido en Montevideo, en el que dice que envía un giro, y que dicho Comité ruega transmita un saludo cordial al heroico pueblo español.

El giro a que hace referencia en el citado cable es de 8.900 pesetas, y ha sido entregado por el secretario general de la Presidencia de la República a la Junta Nacional de Socorros.
ESTA ES LA MORAL DE NUESTRA VICTORIA
 Madrid.—Momentos antes de entrar nuestras fuerzas en Villel, el comandante Beltrán, jefe responsable de las Milicias de Izquierda Republicana, hizo formar a éstas, y dijo:
 «Tened presente, milicianos, que vamos a tomar un pueblo y no vamos a saquear un pueblo; por lo tanto, el que de los nuestros cometa algún acto de pillaje, será pasado por las armas, sin formación de causa. Nuestra moral tiene que ser ejemplar en todos los pueblos que tomemos.»

Así entraron, con tan severa consigna, nuestras Milicias en Villel.
AVIADOR VALEROSO ASCENDIDO
 Madrid.—El ministro de la Guerra ha firmado el nombramiento de alférez a favor del aviador señor Lacalle, por su comportamiento en el frente de Extremadura, donde abatió a un trimotor enemigo.
 Cuando le iba a ser comunicada la nueva, el aviador citado se hallaba en vuelo, y al presentarse a sus superiores les dió cuenta de que sostuvo un combate con un trimotor enemigo durante 34 minutos en el pueblo de Loma de Vega de la Barca y que durante el mismo con el fuego de sus ametralladoras dió en el depósito de gasolina de su enemigo, que al final cayó destruido.
 Dicho avión parece que iba tripulado por dos pilotos.

MAS DONATIVOS
 Madrid.—En el pueblo de San Fernando de Henares se ha recibido para los hospitales de sangre y batallones de milicianos que luchan en el frente un donativo consistente en importantes cantidades de tomates, patatas, judías verdes, garbanzos y gran cantidad de palomas, gansos y otras aves.
COMO FUE DESTRUIDO EL AERODROMO DE OLMEDO
 Madrid.—Se conocen nuevos detalles de la forma en que fué destruido el aeródromo de Olmedo con cuatro aparatos que en el mismo había.
 Un campesino de dicho pueblo llegó a Madrid para referir a nuestras fuerzas el emplazamiento del campo de aviación y depósito de gasolina que poseían los facciosos cerca de Olmedo.
 El campesino se puso en comunicación con el Ministerio de la Guerra, donde manifestó que sabía el lugar en que se hallaban cuatro aparatos de bombardeo y dos de caza.
 Se trasladó en unión de un piloto a Cuatro Vientos, saliendo en uno de los aparatos de nuestra aviación.
 Llegado al lugar indicado por el campesino, el aviador leal comenzó su bombardeo, produciendo el incendio de algunos bosques de pinos y de al-

gunos aparatos de los que se encontraban donde había indicado el campesino.
 Dos aviones facciosos, de fabricación alemana, salieron en persecución del leal, el cual se defendió eficazmente.
 Tres aviones leales le protegieron y fueron hacia los rebeldes, trabando combate.
 Mientras tanto, el aparato de caza del Gobierno emprendió un nuevo «raid», arrojando un segundo cargamento de bombas e incendiando una gran extensión de terreno.
 De los cinco aparatos que había en el aeródromo, cuatro quedaron destruidos.

Doctor GARCIA BUSTAMANTE
 Alameda 1.ª, 4. 1.º Telfs. 2331 y 3304.

COMENTARIOS DE PRENSA
 Madrid.—«Informaciones» recoge el artículo de Indalecio Prieto, en el que éste comenta algunas fotografías tomadas en el campo rebelde, sacando de ellas muy curiosas paradojas.
 «La Voz» hace referencia al llamamiento de siete quintas hecho en las provincias dominadas por los facciosos y pone de relieve el que los rebeldes, ante la carencia de hombres, recurren a esas medidas ilegales.
 Hace resaltar también que esa recluta se lleva a cabo, no para defender la patria, sino para traicionarla. Se toma a los hijos del pueblo como carne de cañón, como ganado para el matadero. Siete quintas. Solteros, casados, excedentes de cupo. Todos a luchar, a exponer sus vidas para que sigan cobrando ochocientos generales, para que vuelvan los Borbones con su bandera bicolor, para que los aristócratas recobren sus bienes y sigan acausando millones, para que los arrendatarios dejen sin pan a los colonos, para que los señoritos se emborrachen y los terratenientes logren imponer los jornales de peseta y media.

«El Sindicalista», en su artículo de fondo, firmado por Angel Pestaña, dice que hacen falta dos cosas para el triunfo: una de ellas, que todos los fusiles de que se dispone vayan al frente; la otra, el mando único. Si se procede con arreglo a las necesidades del momento, unificando los mandos, vaticina que en estas condiciones el triunfo será nuestro mucho antes de lo que nosotros suponemos.
 Recoge el relato de una mujer, según el cual, en las zonas dominadas por los facciosos, las esposas de los obreros son fusiladas si no encuentran a sus maridos, cuando éstos se ocultan para no caer en poder de los traidores, de cuyos métodos y procedimientos tienen ya conocimiento.
 También relata el fusilamiento de dos niños de cuatro y siete años, que fueron denunciados por los «ballistas». Ya no es sólo la lucha entre hombres, sino que la vesania de los rebeldes la lleva entre los niños. Hasta ahí llega su infamia.

«C. N. T.» inserta una información en la que se manifiesta que en la zona de Tánger ha sido repartida una hoja en la que se exhorta a los musulmanes a abandonar las banderas de Franco.
 Elogia el gallardo sentido de responsabilidad que se refleja en la actuación del tribunal popular que funciona en la Cárcel Modelo.
 «Mundo Obrero» establece un contraste entre el magnífico desfile realizado ayer en Madrid por las Juventudes unificadas del Frente Popular y el espantoso panorama del campo enemigo, donde luchan motos de los pueblos más atrasados de Marruecos, mercenarios, señoritos bandidos, escoria de la sociedad, asesinos reclutados en los bajos fondos de las ciudades invadidas y gentes incivilizadas y bárbaras.
 Añade que la España heroica es precisamente la que está contra los traidores en todos los frentes.
 «Claridad» dice que este régimen es de justicia. Todos deben atender al cumplimiento de sus deberes. Inserta una información en la que se dice que allí donde dominan los rebeldes, éstos fusilan a todas las personas que pertenecen a los partidos del Frente Popular y se obliga a cantar el himno fascista a los hijos de los obreros.
 «Heraldo de Madrid» dice en su artículo de fondo que espera confiadamente el triunfo del Gobierno. En una impresión admite la posibilidad de que estalle una sublevación popular dentro de Zaragoza, ante las medidas de terror que imponen los cabecillas facciosos.
 En un telegrama de Valencia dice que las tropas leales con el eficaz apoyo de la aviación han avanzado hasta Villastar y se encuentran a la entrada de Campillo después de ametrallar a los rebeldes, que emprendieron precipitada fuga.

UNA DETENCION
 Madrid.—El segundo jefe de la brigada de Investigación ha detenido a Manuel Sáinz de los Terreros, ingeniero, a quien se le encontraron interesantes documentos y valores por una suma de cien mil pesetas, así como varias alhajas.
 Entre las cartas que se le han encontrado hay una en la que dice que se da de baja de Acción Popular por que Gil Robles había acatado la República.
LA AYUDA DE LOS PAISES DEMOCRATAS A ESPAÑA
 Madrid.—Los miembros del Comité de Ayuda al Pueblo español, que ayer mañana visitaron al presidente de la

LA SITUACION EN ASTURIAS

¿Se ha producido algún movimiento desmoralizador en las fuerzas rebeldes?

Gijón.—El día en esta ciudad ha sido de completa tranquilidad y optimismo. Con la incorporación entusiasta de los soldados de los reemplazos de 1934 y 35 se está haciendo la formación del nuevo y leal Ejército de la República.
 Ya se ha formado el primer batallón. Se denominará «Batallón de Cazadores de Oviedo, número 1». Ha quedado perfectamente constituido con arreglo a la ordenanza y preparación militar, y, al mando del comandante Sánchez Paredes, ha salido para el frente. Se está ultimando la formación del segundo batallón. Se denominará «Batallón de Cazadores de Gijón, número 2», y será mandado por el capitán señor Abad López.

Inmediatamente se irá a la formación del tercer batallón, que se titulará «Batallón de Cazadores de Langreo, número 3», y que será mandado por jefes y oficiales que vendrán de Santander.
 Para atender a los servicios sanitarios que requieren estos tres batallones han sido montadas varias clínicas y servicios.
 Respecto a los frentes, las noticias que se reciben, aunque no controladas aún oficialmente, son las de que nuestras fuerzas se han acercado a Luarca, sin haber encontrado enemigo. Se dice que esto es consecuencia de una

descomposición interna en dichas fuerzas, que, descubierto el engaño en que se las tiene, se resisten a pelear. Además, tres convoyes que venían para su abastecimiento y avituallamiento han sido cortado en el camino por otras fuerzas que se han sublevado.
 Como ya van dos días sin que se descubra al enemigo, adquiere visos de certeza esa impresión de que se ha debido producir entre aquellas fuerzas rebeldes algún movimiento de sublevación.
 No se explica ese alejamiento, abandonando posiciones que ya tenían ocupadas. Únicamente que pretendan otro plan de ataque o que se hayan replegado para esperar el envío de refuerzos. Nada puede asegurarse más que el hecho positivo de que el enemigo no hace acto de presencia. Y algo parecido sucede en La Vecilla con las fuerzas que venían de León.

En Oviedo ha habido bastante cañoneo. La población civil está angustiadísima y entre las fuerzas forzadamente recluidas cunde por instantes el desaliento. Se estrecha el cerco y cada vez se tiene más seguridad en la victoria.
 Para que os duren mucho vuestros trajes, vestidos en La Tijera de Oro.
NOVEDADES EN PANERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

República, han dicho que América está espiritualmente unida a los leales, y que en Nueva York se han recibido 300.000 dólares recaudados en las distintas Repúblicas sudamericanas.
 Dicen además que continúan los ofrecimientos de miles de democratas sudamericanos para venir a España y formar en las milicias.
 En Suiza se han recaudado cientos de miles de francos, y en general, de todos los países democratas llegan considerables cantidades.
 Manifestaron, por último, que los miembros del citado Comité están satisfechos del recibimiento dispensado al embajador ruso, señor Rosenberg, que había producido excelente impresión.

Fernando Esirañi
 Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
 CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142.
 Consulta de 11 a 1 v de 5 a 8

UN DONATIVO DEL GENERAL MANGADA
 Madrid.—Entre los donativos recibidos por el Socorro Rojo Internacional merece destacarse el recibido del heroico general Mangada, que ha dejado íntegro el importe de sus haberes de quince días a beneficio de los hijos de los milicianos muertos en el frente.

INCAUTACION DE FINCAS
 Madrid.—El Instituto de Reforma Agraria se ha incautado de numerosas fincas, cuya explotación continuará bajo la dirección de sus técnicos.
 Estas fincas expropiadas eran de grandes terratenientes de las provincias de Albacete, Jaén, Murcia y Madrid.
 Entre las incautadas figuran varias de Juan March.

BOLETIN DE GUERRA
 Madrid.—El enemigo sigue acumulando hombres y material de guerra en el sector de Extremadura, donde esta madrugada ha desencadenado en diferentes puntos una violenta ofensiva, buscando alcanzar determinados objetivos.
 Se lucha, pues, allí, desde hace varias horas con gran intensidad, sin que los facciosos hayan logrado ninguna ventaja.
 Nuestras fuerzas luchan con gran energía y valor, y la aviación arroja bombas con eficacia.
 Se lucha también en Huesca, Palma de Mallorca, Granada y Oviedo. Hay encuentros en la Sierra, en Sigüenza y en Teruel.
 La calma en los demás frentes es completa.

UNA CONFERENCIA
 Izalor.—Por la radio ha pronunciado una conferencia el notable periodista de Almería camarada Botos, quien ensalzó la magnífica labor que está desarrollando el Estado Mayor de Guadix, como lo demuestran sus aciertos en todas las operaciones que realizan.
RESUMEN DE LA JORNADA
 Madrid.—Empezó la jornada de hoy de madrugada con otro intento fracasado por parte del avión enemigo, que fué puesto en precipitada fuga por los elementos de defensa de la capital.
 Ni que decir tiene que no logró en absoluto ninguno de sus objetivos y que el vecindario de Madrid recibe ya estas visitas con su clásico buen humor. La vida de Madrid, por lo demás, ha sido tan tranquila, laboriosa y normal como de costumbre.
 Tubo varios desfiles de Milicias y fuerzas republicanas y continúan llegando a la capital espontáneamente expediciones de viveres para los combatientes. Se trata de una impresión más de la fervorosa ayuda que el pueblo español presta a la República y de su adhesión al Gobierno legítimo.
 Son de notar particularmente en el día de hoy las noticias que se reciben acerca de la desmoralización existen-

hallándose a las puertas de Campillo. LAS CAMPANAS SE FUNDIRAN PARA HACER BALAS

Barcelona.—Comunican de Figueras que se está procediendo a la recogida de las campanas de todas las iglesias y capillas de aquel término, que serán fundidas, utilizándose como material de guerra.

PARA EVITAR INTROMISIONES
 La C. N. T. ha facilitado una nota, en la que advierte que no permitirá que individuos sin escrúpulos y sin control organicen suscripciones y cuestionarios en la vía pública, por haberse dado casos de inmoralidad manifiesta.

PARA UNA SUSCRIPCION
 Los obreros afiliados a la C. N. T. y U. G. T. de material para ferrocarriles, de la Casa Girón, han contribuido con la suma de 6.586 pesetas a la suscripción en favor de las milicias populares y hospitales de sangre.

BOXEADORES, AL FRENTE
 Los boxeadores catalanes Moreno, Martínez, el campeón amateur Torre y otros han salido con dirección al frente aragonés, para combatir contra los facciosos.

De San Sebastián

LA JORNADA DE AYER
 San Sebastián.—La jornada de ayer, miércoles, ha sido de menos actividad que las anteriores. Más que otra cosa ha parecido un día de tregua, y los facciosos se han limitado a realizar un débil ataque contra el frente de Irún.
 Hubo menos empuje que la víspera, acaso resentidos los facciosos por el giro intensísimo del día anterior, en el que, como en otro lugar damos cuenta, se batieron los leales heroicamente, consiguiendo encerrar a los rebeldes en un círculo de hierro, del que salieron diezmatos.
 Los ataques iniciados por los facciosos se malograron gracias al espíritu y a la moral elevadísima de las fuerzas leales.
 Por la noche se ha oído ruido de cañón; pero, como decimos, hasta ahora las circunstancias no han variado.

DEL EXTRANJERO

LOS VALORES EXTRANJEROS EN FRANCIA
 París.—El ministro de Hacienda francés, M. Oriol, ha enviado a los Bancos una circular pidiendo que le comunique la estadística de todos los valores exportados del extranjero.

LA SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

Discursos de los delegados de la Conferencia de Ayuda a España
 Madrid.—Esta noche han hablado por radio, dirigiéndose no sólo a España, sino a todos los países democráticos de Europa y América, los delegados de la Conferencia europea de ayuda al pueblo español designado para que vinieran a nuestro país a informarse de la lucha que se está llevando a cabo contra el fascismo y los demás elementos de la reacción aliados con él en su intento de aniquilar las libertades y de destruir las instituciones democráticas.
 Dirigió la palabra en primer término Jorge Brunting, senador socialista sueco.
 Celebró—comenzó diciendo—la oportunidad de hablar de la situación de España, y he de hacerlo dirigiéndome al pueblo español, pero también a todos los hombres de espíritu liberal del mundo entero.
 Hace días tuvo lugar en París la Conferencia europea de ayuda al pueblo español. Asistieron a ella delegados de numerosos países, y se acordó que, en representación de todos los asambleístas, viniéramos a España, comisionados para informar concienzuda y austeramente, Jacques Duclos, vicepresidente de la Cámara francesa; Eugene Henaff, secretario de los Sindicatos de la región de París; Jean Zyromsky, de la Ejecutiva del Partido Socialista francés, y yo.
 Como comisionados de aquella Conferencia, hemos tenido el honor de haber sido recibidos por el presidente de la República, señor Azaña, y por el del Consejo de ministros, señor Giral.
 Hemos de felicitar a los democratas españoles por que en la jefatura del Estado se halle un hombre tan inteligente, tan equilibrado, tan sabio y tan enérgico como don Manuel Azaña.
 Cumplido este deber de estricta justicia, he de referirme a la campaña que hace en el extranjero cierto sector de la Prensa, presentando las cosas de una manera absolutamente distinta a lo que es la realidad.
 Cuantos nos hallamos aquí vemos que no es cierto nada de lo que esa Prensa propala y que el orden es perfecto en Madrid, como lo es en las poblaciones que han permanecido leales al Gobierno.
 Este orden, libremente aceptado, es en interés de todos. Es un orden creado por la propia voluntad del pueblo y a impulsos de la justicia. Todo el mundo sabe que no hay peligro algu-

VISITA DE INSPECCION
 Londres.—Comunican de Malta que el ministro inglés de Marina, sir Samuel Ohare, está realizando una visita de inspección a la base de la flota inglesa del Mediterráneo.

PARA INFORMAR CON EXACTITUD
 París.—El notable escritor Wenceslao Roces, en nombre de la Delegación española del Frente Popular actualmente en París, ha entregado a los periodistas franceses una declaración en la que dice que el objeto de su misión es informar exactamente y de una manera documental a la opinión pública de todo el mundo sobre el des-entendimiento de la rebelión militar contra el Gobierno legítimo de España.

CONFERENCIANDO CON ALBORNOZ
 París.—El embajador de la República Argentina ha celebrado hoy una extensa conferencia con el embajador de España, don Alvaro de Albornoz.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGA

LA SITUACION EN MARRUECOS
 París.—El periódico «Le Petit Parisien» publica un telegrama de Tánger anunciando que el general Franco recibió un aviso del general Ozaquín, en el que éste le daba cuenta de la violenta tensión existente en el Marruecos español.

Se trasladó a Tetuán desde Sevilla en avión, Franco, y comprobando la veracidad de la información y debido a la presión de los indígenas, tuvo que dejar en libertad al jefe del Partido Nacional árabe, que se hallaba en prisión.
 Franco, como antes decimos, mandó poner en libertad al jefe árabe y le nombró incluso director de los lugares santos de la zona española.

El periódico agrega que a pesar de esta tregua el reclutamiento de regulares durante los tres últimos días fué nulo.
 Dice también el periódico que un viajero procedente de Sevilla ha declarado que el general Franco, antes de salir de la capital sevillana, destituyó a varios jefes.

El viajero declara que a consecuencia de una manifestación celebrada por 1.500 mujeres moras, que se trasladaron a Tetuán desde todos los puntos de la zona, y a consecuencia también de las perturbaciones que se producen constantemente en Marruecos, los Regulares fueron trasladados nuevamente a la zona española.

R. PRESMANES DENTISTA
 Fuerte, 1 duplicado, principal.

DE BARCELONA

REGRESO DE UN GENERAL
 Barcelona.—El general Aranguren, que ha regresado del frente de Aragón, ha manifestado lo siguiente:
 «Mi visita al frente ha durado cuatro días. Traigo una impresión muy favorable del levantado espíritu de las Milicias y demás fuerzas leales.
 Los servicios de vanguardia y retaguardia están muy bien atendidos.
 El pueblo no regatea su apoyo a los soldados y milicianos, y con la colaboración de todos iremos a la victoria.»

EN EL FRENTE DE TERUEL
 Noticias recibidas del frente de Teruel dan cuenta de que varios aviones de caza y bombardeo se han dirigido hacia los reducidos fortificados por los rebeldes, habiendo bombardeado todos los que el enemigo tenía en el pueblo de Campillo.
 Una vez efectuado este bombardeo, los aparatos leales volvieron a su base; pero regresaron nuevamente, efectuando un segundo bombardeo, a consecuencia del cual produjeron numerosos incendios en los bosques de pinos, ardiendo también algunas casas contiguas a los mismos.
 Grupos de facciosos que se hallaban parapetados en el pueblo de Campillo han abandonado aquel redujo, y, como consecuencia, nuestras fuerzas han proseguido su avance hasta Villastar,

no aquí y que sólo hay un peligro verdadero y terrible: el fascismo.
 Son los fascistas los que actúan como asesinos, los que pasan a cuchillo poblaciones enteras, los que bombardean ciudades abiertas, como Madrid, y matan a mujeres y niños.
 Este bombardeo de Madrid ha sido el primero que se ha hecho, después de la gran guerra; contra una capital europea, y le han realizado las fuerzas fascistas.

El fascismo: he aquí el enemigo. Para defenderse contra él se ha levantado con impulso heroico la casi totalidad del pueblo español y ha movilizad todos los recursos para esa lucha.
 Viviendo en España se aprecian bien los caracteres de esta guerra. No sólo se sublevó contra el Estado e hizo armas contra la patria la mayor parte de la oficialidad del Ejército, sino que esta sublevación fué auxiliada y aun secundada por funcionarios del Estado, que desertaron también de sus compromisos de honor y se alzaron contra la patria.
 De tal manera la rebelión lo subvertió todo, que la democracia española ha necesitado improvisarlo todo—desde el Ejército hasta los organismos estatales y económicos—para crear un orden nuevo.
 Como socialista, no puedo asombrarme de que se haya establecido el control obrero en los ferrocarriles, en las Empresas de energía eléctrica, en las industrias indispensables para fabricación de elementos de combate; pero sí he de decir que me satisface en alto grado la eficacia de esta nueva organización.
 Se ha dispuesto el embargo de las armas destinadas a España. Esto es una injusticia sin precedentes y produce la más penosa impresión ver que a un gran pueblo democrata se le priva de reprimir una sublevación militar contra el régimen legal.
 No se deja disponer a España de esas armas y se le dejan al enemigo. Si no fuera por eso, el fascismo hubiera sido aplastado hace mucho tiempo.
 La democracia española, que ha tenido que improvisar un Ejército y un armamento, ha rechazado desde el primer intento de la sublevación, al fascismo, provisto de los mortíferos elementos de guerra modernos

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

De todos los rincones de Francia surge el grito "ayudad a la España republicana"

Paris.—Ayer, trescientos mil obreros de Paris y de la región, con las delegaciones de provincia, se han manifestado en favor de la ayuda solidaria a los defensores españoles de la democracia y de la paz.

Los acuerdos, adhesiones y cartas entusiastas continúan llegando a Paris, acompañando cantidades para la gran suscripción nacional y con estas inscripciones: "Ayudad a la España republicana. Suprimid el bloqueo."

En Marsella y en todos los pueblos de la región se celebran asambleas a diario.

Después de dos grandes mítines centrales del Partido Comunista, se ha constituido en Marsella un Comité de apoyo al pueblo español. Miles de francos han sido recaudados ya por este Comité, que enviará un camión de víveres a España.

En otras zonas se han constituido Comités con el mismo fin.

LOS OBREROS DE LOS TALLERES «RENAULT» HAN RECAUDADO 112.225 FRANCO

Con un entusiasmo admirable los obreros de los talleres «Renault» organizaron una colecta para sus hermanos que luchan en España.

Hasta el momento han recaudado 112.225 francos.

Continuará la suscripción y harán cuanto sea posible en los días sucesivos para que el pueblo español pueda procurarse armas y municiones para la victoria de la democracia contra el fascismo.

EL AYUNTAMIENTO DE SAINT-ETIENNE PROTESTA DEL BLOQUEO APLICADO A ESPAÑA

El Ayuntamiento de Saint-Etienne, en su última sesión adoptó el acuerdo siguiente:

«El Ayuntamiento de Saint-Etienne se dirige al Gobierno del Frente Popular y a su presidente, el ciudadano Leon Blum para felicitarle por su acción diplomática que, respetando las leyes internacionales ha conjurado una conflagración europea evitando la guerra.

El Ayuntamiento ratifica al pueblo español el testimonio de solidaridad

fraternal, expresa su admiración al presidente Azaña, heroicamente fiel a sus compromisos internacionales; se asocia con todas sus fuerzas a la declaración del 21 de agosto por la Confederación General del Trabajo, intérprete del proletariado francés; protesta con la C. G. T. contra toda operación de bloqueo realizada con desprecio de las reglas internacionales contra el Gobierno legal de España, salido del sufragio universal.

Pide a los obreros de Saint-Etienne que respondan al llamamiento de la C. G. T. y de la Unión Regional de Sindicatos Obreros ratificando su solidaridad efectiva con el proletariado español.

Por último acuerda destinar mil francos a la suscripción general abierta en favor de España.

LA COMPLICIDAD DE LOS CONJURADOS EXTRANJEROS

«Le Populaire» publica un artículo en el que señala la complicidad de algunos extranjeros que residían en el Norte de España y que han servido para facilitar la fuga a numerosos fascistas españoles que han participado en la sublevación. Señala principalmente casos de alemanes, italianos y portugueses.

Cita el caso de un buque portugués en el que embarcaron numerosos fascistas fugitivos.

También se refiere al caso de marinos alemanes que desembarcan en España, y llama la atención del Frente Popular español para que ponga remedio a esa situación en que la colación elementos extranjeros al servicio del fascismo.

OTROS CINCUENTA LEGIONARIOS HAN LOGRADO ESCAPAR DE LAS FILAS FACIOSAS

Hendaya.—Otros cincuenta legionarios que han logrado escapar de las filas faciosas de Navarra se encuentran en esta población.

Aprovechando un momento de desolación pudieron atravesar el río a nado. Dicen que el descontento es grande entre las filas de los sublevados, y son muchos los que desean escapar para ponerse en las filas leales en defensa de la República española.

Mañana daremos detalles del orden de la velada y de la inclusión de un baile en honor de los boxeadores.—Por la sección de boxeo, José Machin.

SECCION DE FUTBOL

Para hoy, a las nueve de la noche, se convoca, en los locales de esta Federación, a los siguientes jugadores de fútbol: Joven, Ayala, Tino, Arana, García, Chaves, Cosío, Flores, Sañudo, Lledias, Prieto y Aja, para ultimar la formación del equipo que se desplazará a Santona el martes, 8.—Por la sección de fútbol, Emilio Gallego.

SECCION DE BOXEO

Esta Federación, en combinación con la F. C. D. O., de Vizcaya, prepara una soberbia velada de boxeo para el domingo, a las cinco de la tarde, a beneficio de las Milicias, actuando en este programa los destacados boxeadores, de Vizcaya, Emaldia, Baer, Bolívar y Eloy, enfrentándose con los de la envergadura de Raúl, Sañudo, Aganzo y Quinón.

Basándonos en este programa y en los fines que se persiguen, es de esperar que el domingo se vea el salón «Gong» lleno completamente.

PARTIDOS DE FUTBOL

FUTBOL

A beneficio de Retos, resultados y convocatorias.

El DEPORTIVO CANALEJAS pone en conocimiento de los demás Clubs que cambia el nombre por el de Infantil del Rayo, y reta para el domingo, a las tres y media, en los campos de Lantero.

La MUNDIAL, de Peñacastillo, acepta el reto del Santander, para el domingo, a las tres y media de la tarde. La Sociedad deportiva DARING CLUB ruega a los jugadores: Eugenio, Gonzalo, Díez, Pedraja, Julián, Terán, Villanueva, Bastante, Herbón, Calderón, Tonón, Rosendo y Falcones, que se pasen hoy, jueves, por el local.

UNO QUE SE OFRECE

Boxeador y miliciano

Se invita a todos los jugadores pertenecientes a esta Federación, así como a los directivos, asistan a una reunión que se celebrará el próximo domingo, a las once de la mañana, en el local que se anuncia.

Por tratarse de un asunto de gran trascendencia para el deporte modesto, suplicamos no dejéis de acudir. El Comité.

SERVICIO DE SOCORRO.

De Barcelona. Eduardo Fiol García: Su padre sigue bien en Barcelona y desea noticias.

De Barcelona. Gloria y Trini Cebrián: Sus hermanos, en Barcelona, bien. Manden noticias.

De Salamanca: Sofy Martínez, Casa de Salud Valdeilla: Nosotros, bien. Esperamos noticias.

De Salamanca. Manuel González: Comuniqué a nuestra familia Asturias estamos todos bien. Recibidas noticias. Angel Borreguero.

El boxeador y miliciano José Ruiz Flores, en atenta carta que nos remite, nos dice que se ofrece, con todo desinterés, para tomar parte en una velada que se organizó, pero a condición de que sea a beneficio de las Milicias.

Saludo emocionado a los defensores de la República española. Saludo a las tropas leales. Saludo a esos bravos milicianos que se baten como leones.

Yo he visto en el frente a estos hombres, yo he visto con qué denuedo y con qué elevado espíritu luchan estos hombres que defienden la libertad.

Los demócratas de todo el mundo no pueden, en modo alguno, abandonar a estos héroes; tienen que ayudarlos con toda eficacia, porque ellos luchan por la liberación de todos los países y están escribiendo con su sangre una brillantísima página en la historia de la liberación de la Humanidad.

EUGENIO HENAFF

A continuación se leyeron unas cuartillas del secretario de los Sindicatos de la región de Paris y representante de la Confederación General del Trabajo, Eugene Henaff, que no podía asistir al acto por hallarse en el frente.

Es un deber para mí—empieza diciendo—la expresión de la total identificación de los trabajadores franceses con los trabajadores españoles, la expresión de nuestra solidaridad.

Otro deber—y éste lo es de toda la delegación—consiste en informar al pueblo francés de la lucha heroica que sostenéis en una guerra civil a que os han llevado unos generales traidores.

En esta información nuestra ha de resaltar la barbarie de los facciosos, que bombardean poblaciones abiertas con aviones extranjeros y utilizan balas «dum-dum».

Han de resaltar las atrocidades inenarrables que cometen los militares sublevados y los fascistas en esta guerra.

He de citar algunos hechos que llenarán de estupor al mundo y deberían llenar de vergüenza a esa parte de la Prensa que trabaja en el extranjero por el fascismo.

He de referirme al caso del diputado comunista, que fué llevado al cementerio y fusilado allí con otros obreros, habiéndose llevado a numerosos trabajadores para que presenciaran el asesinato de sus líderes. He de referirme al caso del fusilamiento de hombres y mujeres porque habían depositado flores en las tumbas de los mártires.

He de hablar del infame asesinato del diputado señor Manso, después de arrastrarle por la plaza de toros en un simulacro de corrida y de haberle clavado banderillas, cuyas horrosas heridas le produjeron la muerte.

He de mencionar el hecho horrible de haber llevado centenares de trabajadores a las plazas de toros, hacerles correr por el redondel y asesinarlos en un momento dado con las ametralladoras.

He de hacer patentes otros muchos de los crímenes realizados por las hordas fascistas.

Y después de decir esto, después de fijar bien las características de la barbarie de estos enemigos de la democracia, he de pedir una solidaridad activa y eficaz.

Es preciso que el pueblo español pueda comprar todo lo que necesite; es preciso que se le proporcione cuanto le falta. De la victoria suya depende la seguridad de Francia y la paz de Europa.

Yo he de hacer un llamamiento que se resume así: «Armas, armas!»

Esto, los trabajadores franceses haremos que se convierta en realidad.

JUAN ZYROMSKY

Comienza diciendo que se ha comprobado que se han venido facilitando armas a los que se han rebelado contra el Gobierno legal de la República.

Nosotros hubiéramos seguido en la actitud pasiva que en un principio adoptamos, si no hubiera ocurrido lo que acabamos de decir.

La victoria de los españoles será la seguridad para nuestro país. Si hubiera sido de los rebeldes, habría constituido un enorme peligro para Europa.

Los informes que hemos logrado nos permiten poder decir que si los fascistas no hubieran recibido ayudas, a estas horas habría acabado su resistencia.

Los franceses debemos comprender cuál es nuestro deber. Es imposible que el Gobierno del Frente Popular no vea la realidad. La España democrática tiene que vencer para deshacer el peligro que se ve, que se dibuja dentro del continente europeo.

Ciertamente que la nación española triunfará; pero es necesario ayudarla, pues de su victoria depende la paz mundial, y es necesario que su victoria sea rápida y completa.

Por eso nosotros decimos que es necesario apoyar al Gobierno legalmente constituido. El Gobierno español tiene que vencer, y los países democráticos no pueden dejar de ayudarle.

LUSTRAD suelos y muebles con ENCAUSTICO EXCELSIOR

ES EL MEJOR

AVISO MUY IMPORTANTE

Prohibición de ventas de algunos artículos.

A partir de mañana, día 3 del corriente, quedan suspendidas las ventas de toda clase de confituras, tal como pastelerías, churrerías y todo cuanto se derive de las harinas.

Santander, 2 de septiembre de 1938. El Comité Provincial de Abastos.

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Su dirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo

Muelle, números 7 y 8

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

FUNDADA EN 1819

De Vigo. Jesús Fernández: Estamos bien. Salimos para Burgos. Jorge.

De La Coruña. Celestino Quintanar. Teléfono 162: Digan viuda de Alonso que estoy bien. Luis.

De La Coruña. A Torrelavega: Familias Fraga y Castañeda, de Coruña, siguen bien.

De La Coruña. Cruz Roja: Bien. Noticias Martínez, Hotel Majestic.

De La Coruña. Rafael Pérez. Teléfono 1367: Bien en Coruña. Noticias Vicente, Hotel Majestic.

De Lugo. Emilio Macho-Quevedo: Se ruega pregunte a Sierra por Paco. Díez. De Vigo. Emilio Moratinos. Calderón, 19, segundo: Deseo noticias de Germán. Felisa.

De Vigo. Serafín Rulloba, inspector ferrocarril Santander-Bilbao: Estamos bien. Esperamos noticias. Valentín. De León. Josefa Alonso. Campogiro, 62. Peñacastillo: Su hija, bien, en León. Deseo noticias. Carmen Blanco Alonso. Teléfono 1496.

De Vigo. Abdón Moratinos. San Celedonio, 13, tercero: Mi hijo está en esa. Procura verlo. Felisa.

De Vigo. Vicente Carreró, Burgos, 17. Teléfono 3677: Estamos bien. Deseamos noticias. Carmen.

De Vigo. Bienvenido Gutiérrez. Antonio López, 10: Estoy bien en Vigo. Elisa.

De Vigo. José Varela. Ruameror, 28, segundo: Estoy bien. Deseo noticias. Lita.

De Pontevedra. Tripulación balandro «Juanita Luisa»: Bien. Noticias a Vilagarcía. Teléfono 89.

De Jaca a Santander. Teniente Luis Dalga se encuentra bien. Pide noticias familia.

De Jaca a Castro Urdiales. Pascual García Blanco, secretario judicial: Esperamos noticias vuestras. Nosotros, bien. Nicolás Lacasta.

De Jaca. Pedro Sánchez Cruz desea noticias de sus hijas, Carmen y Lourdes, que residían en el Colegio Cantabro.

De Jaca. Familia Llaqué Antín, de Huesca, bien. Pregunta por Roberto Llaqué, Antonio Mendoza, 1.

AGUAS MINERALES

siempre recientes del manantial, en las droguerías PEREZ DEL MOLINO Plaza José Estrafí, 1 y 3; Droguería Azul, Blanca, 17; Droguería Castilla, Wad Ras, 3; Droguería Oriental, San Francisco, 28.

COMITE DE GUERRA

Secretaría de Abastos

Se advierte a todos los Frentes Populares de la provincia que no podrán requisar cosa alguna, participándose que para toda clase de abastecimientos deberán dirigirse a este Comité Provincial de Abastos, que es el que tiene controladas todas las existencias de la provincia.

Otra conferencia del señor Matilla.

En la emisora de radio local dió anoche una nueva conferencia el distinguido catedrático de la Central de Madrid don Aurelio Matilla, teniendo pendiente de sus labios a los radioescuchas de las tres provincias de Santander, Bilbao y San Sebastián.

En las calles los altavoces dieron a conocer al público la nueva oración política del señor Matilla, que fué celebradísima, como todas las suyas.

Este joven caudillo de la República sabe como pocos llegar al corazón de las multitudes, que le admiran y le quieren.

La conferencia de anoche sirvió para poner de relieve una vez más las grandes dotes oratorias del señor Matilla.

PARA UNA SUSCRIPCION

Las Forjas de Los Corrales da 50.000 pts.

Tenemos noticias de que Las Forjas de Buena, de la S. A. José María Quilano, ha destinado 50.000 pesetas como donativo especial para la suscripción popular que ha sido abierta por el Frente Popular de Los Corrales de Buena.

También dicha Empresa destinó 5.000 pesetas a la suscripción abierta en Santander, y además, sostiene actualmente la industria a toda producción.

Una Comisión formada por los técnicos señores Cortés y Mazarra visitó ayer al señor gobernador civil para tratar de algunos asuntos relacionados con la marcha de la producción en dicha importante industria montañesa.

MARITIMAS

SALE EL «GENOVEVA» PARA VALENCIA

En la tarde de ayer salió para Valencia el vapor de carga «Genoveva», que fué anteriormente un «cabo» de la Compañía Ibarra. El «Genoveva» es un barco pequeño, que no lleva a Valencia más que unas cuantas personas a quienes la sublevación militar sorprendió en nuestra capital y no podían salir de ella.

En el «Genoveva» marcharon con destino a Madrid los artistas del Circo Felió, cuyas actuaciones en Santander fueron muy celebradas.

A despedir a los simpáticos artistas circenses fueron al muelle muchas personas y fotografías que tiraron algunas placas del pintoresco aspecto que ofrecía la cubierta del barco al desatracar éste en el muelle.

El viaje del «Genoveva» a Valencia durará, posiblemente, nueve o diez días, pues se trata de un recorrido muy grande y de un barco muy pequeño.

ANIS DEL MONO

Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCIA DEL MORAL e Hijo

Pero el ansia de reunirse con sus familiares ha obligado a muchos a aceptar el pasaje en el «Genoveva», que es un barco marino y, por tanto, seguro. Además, el viaje, costeado por la costa portuguesa, por Andalucía y por Levante, es verdaderamente delicioso en esta época del año.

Lleven buen viaje todos, y que encuentren a sus familiares en perfecto estado de salud.

HOY HABRA BONITO FRESCO

Ayer salieron a la mar tres boniteiras de Puertochico, que llegaron por la tarde con buena cantidad de pesca. También llegó otra de San Vicente de la Barquera, a la que le dio muy bien el día, pues echó sobre la rampa al pie de 1.500 kilos de bonito. Las otras tres también reunieron unos dos mil kilogramos, lo que hará que hoy haya en la ciudad abundancia del sabroso pescado.

¡Buena falta hacía, para que las amas de casa tengan medio de guisar barato y abundante, pues con el bonito se hacen mil condimentos, que van desde la albóndiga hasta el arroz con picadillo!

EL TIEMPO EN LA COSTA

Ventolina del Sudoeste. Mar Llano. Cielo cubierto. Horizonte neblinoso. Estado de la barra, muy bueno.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 4'24 m. y 4'44 t. Bajamares: 10'42 m. y 11'2 t. Coeficiente medio: 112 m. y 112 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

PEDRO DE JUSUE

BACTERIOLOGO Investigaciones clínicas - Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. - Teléfonos 3008 y 1841. - Plaza del Príncipe, 10, 1.º.

C. N. T.

Comisión de Cultura.

Actos a celebrar en las fechas que a continuación indicadas: Jueves, a las seis y media de la tarde, conferencia a cargo del director del Grupo escolar «Menéndez Pelayo», ciudadano Jesús Revaque. Tema: «La Escuela del futuro».

Viernes, a las ocho de la noche, conferencia a cargo de la maestra Leticia de Primera enseñanza ciudadana Amalia Lavin. Tema: «La escuela alta y su función social».

PEÑA KATIUSKA

Por los ancianos desamparados.

Con motivo de la visita que efectuará la Rondalla de esta Sociedad a los Ancianos Desamparados, esta «peña» pone en conocimiento de todos sus simpatizantes y socios en general, que, dado el carácter benéfico de esta visita, se reciben donativos, que consistan en tabaco y papel de fumar, para repartirlos entre los ancianos.

Se siguen recibiendo toda clase de donativos, para repartirlos en las visitas que se vengán sucediendo.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702

AMOS DE ESCALANTE NUMERO 4

LAS NOTICIAS

TENIENTE CORONEL A LA RESERVA

Por el Ministerio de Hacienda se ha resuelto que pase a situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, el teniente coronel a las órdenes del ministro de Hacienda en Santander, don José Cortés Fernández, con el sueldo mensual de 825 pesetas, más la pensión de 100 pesetas correspondientes a la placa de San Hermenegildo.

PARA QUE SE ENTERE SU FAMILIA

Despacho recibido en esta Redacción: «Amalia Peña Cuesta, Ayuntamiento de Las Rozas, en el Llano-Bimón. Familia Gijón, bien. Manolo.»

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 2 de septiembre. Premiado con 25 pesetas, número 784, y con dos pesetas, los números 84, 184, 284, 384, 484, 584, 684, 884 y 984.

Estos premios se abonarán en Ecedo, 5, entresuelo. Horas de oficina, de tres a siete de la tarde. Teléfono 1878

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.582.

Estancias causadas por transeúntes, 16. Asilados existentes en el establecimiento, 193.

DE INTERES

Caso de legar este periódico a manos de quien pueda ponerse en comunicación con el «Jaimé I», se ruega informen al cabo de Artillería Manuel Pita que su familia, incluso su hermano, Luis, están sin novedad en Santander, ansiando tener noticias suyas.



El boxeador y miliciano José Ruiz Flores, en atenta carta que nos remite, nos dice que se ofrece, con todo desinterés, para tomar parte en una velada que se organizó, pero a condición de que sea a beneficio de las Milicias.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS DE TORRELAVEGA.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que habiendo acordado en junta general extraordinaria, celebrada el día 16 del pasado, la formación de una columna para ir al frente de combate a luchar por la República y por la Libertad, los que deseen formar en ella se pasen por la Secretaría en el plazo de un día, para darles las oportunas instrucciones.

Los compañeros que no se inscriban en el plazo señalado no tendrán derecho a protesta ni reclamación alguna.

También se hace saber a todos que la edad exigida para poder incorporarse a dicha columna es la de diecinueve a cuarenta y cinco años, pudiendo hacerlo todos los que, aun siendo milicianos en servicio, pertenezcan a este Sindicato.—El Secretariado.

COMISION DE CULTURA DE TORRELAVEGA

Se ruega a los padres de todos los niños comprendidos en la edad escolar (de tres a catorce años), estén o no matriculados anteriormente, concurran a matricularlos en las oficinas que se habilitarán en el Grupo «Menéndez y Pelayo», durante los días 3, 4 y 5 del actual, de nueve a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, bien entendido que transcurrido dicho plazo incurrirán en las sanciones que esta Comisión estime oportunas que los padres que no hayan verificado referida matrícula.—La Comisión.

AVISO AL COMERCIO EN GENERAL

Se recuerda a todos los comerciantes la obligación que tienen de ingresar el importe de sus cobros en las cuentas que tengan en los Bancos, de acuerdo con las instrucciones dadas en este sentido por el Comité de Finanzas de Santander.

Asimismo deberán aceptar las letras que para tal fin les sean presentadas, ya que de no hacerlo serán protestadas por falta de aceptación.—El Comité de Finanzas de Torrelavega.—El Jurado de Recursos.

NOTA DEL RAMO DE LA EDIFICACION

Esta Sociedad, reunida en junta general extraordinaria el día 29 del próximo pasado, está, atendiendo sus componentes la necesidad de articular una labor adaptada a la circunstancia especial por que atraviesa el país, mirando al interés general y al particular de sus socios, ha tomado los acuerdos siguientes:

Designar un Comité, dividido en cuatro Secretariados, los cuales se han de denominar: primero, de Organización y Propaganda; segundo, de Aportación a la lucha armada; tercero, de Fardos; cuarto, de Iniciativas y obras. Secretariados que han de asumir las tareas que ya sus títulos enuncian y otras que no se especifican en esta nota por no hacerla muy extensa.

Esperamos de todos, autoridades, particulares y compañeros trabajadores en general, colaboren en esta labor que esta organización se impone, basada en el deseo de ayuda al hecho armado y de un mejor y más justo ordenamiento de la economía en nuestro país.—La Comisión.

DEL FESTIVAL DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Relación de los gastos e ingresos habidos con motivo del festival celebrado el pasado domingo, organizado por el S. R. I.:

INGRESOS.—Venta de localidades 4.231,25 pesetas; recaudado en la colecta, 602,65; recaudado de la carne y pieles de los toros, 472; donativo de Setafin Barreda, 7. Total de ingresos, 5.312,90 pesetas.

GASTOS.—Novillos, 979,60 pesetas; Circo Fejco, 760; factura del Hotel Eilbao (comidas a artistas y toreros), 46,30; factura de Miguel Guerra, 57; toreros, 105; Pio Muriedas, 25; confección de gorros y brazaletes, 7; factura de Jacobo Diaz, 2,75. Total de gastos, 2.082,65 pesetas.

Líquido entregado en la Comisión Administrativa para la suscripción pro milicias, TRES MIL DOSCIENTAS TREINTA PESETAS CON CUARENTA CENTIMOS.

El Socorro Rojo Internacional da las gracias a todos los que de una u otra manera aportaron su esfuerzo para el mejor éxito de este festival. El Comité del S. R. I.

LA F. U. E. DE TORRELAVEGA MANIFIESTA A LOS HOMBRES LIBRES.

—Por espacio de siglos el pueblo español, y de él, en especial, las clases modestas, han sufrido el oprobio de la incultura, ocasionado por la posesión de los medios de enseñanza por sectarismo religioso, con lo que se impedía el acceso a las juventudes liberales, y mientras lo costoso de la enseñanza suponía una berrera económica que ningún hijo del pueblo podía salvar.

Ante tal favoritismo, injusto a todas luces, nació la F. U. E., organización que al calor del pueblo consiguió la popularización de la enseñanza y el libre acceso de todas las clases sociales a la tan anhelada Universidad; los títulos de las profesiones dejaron de conseguirse por recomendaciones y fortunas; los profesores comenzaron a cumplir con su deber, y, en fin, la Uni-

versidad se orientó dentro de estrictas normas de justicia.

Es necesario que vosotros o vuestros hijos alcancen un nivel cultural superior al existente; es necesario también alcanzar la total pureza de la Enseñanza en todos los grados, que sea dada por el pueblo y para el pueblo. Acabemos desde este momento con los médicos incapaces, con los ingenieros sectarios, con los arquitectos recomendados, con los abogados enredadores, en los que el pueblo está dejando sus entrañas, con los magistrados vendidos a la bolsa del poderoso.

Hagamos abogados, ingenieros, médicos, etc., del pueblo. Ingresad vosotros o vuestros allegados en la Federación Universitaria Española; en ella está la victoria del problema.—Secretaría, en el edificio del Frente Popular, de once a doce y media y de tres a ocho.

SECCIONES DE ALUMNOS DEL INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA, CÁMARA DE COMERCIO, ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS, ESPERANTISTAS, ESTUDIANTES DE IDIOMAS, F. U. E. DEPORTIVA Y ALUMNOS DE LA UNIVERSIDAD POPULAR: ENTRAOS DE SUS CURSILLOS, DE SU BIBLIOTECA, DE SU LABOR.

PRO MILICIAS POPULARES

El domingo, 6 del actual, se celebrará una emocionante reunión boxística en la plaza de toros de esta ciudad, a las cuatro de la tarde.

Los combates serán:

Primero: Fernández contra Carvajal; segundo: Chirri contra Pedro Ruiz; tercero: Arce (campeón de Cantabria, profesional) contra Bonifacio (campeón de Cantabria, amateur); cuarto: Barrio II contra Rojo de Campuzano; quinto: Risko contra Amador Rodríguez, de exhibición.

Dado el fin altruista a que será destinada la recaudación, cual es la lucha antifascista, no cabe duda que se llenará la plaza, estando de enhorabuena la acción, por la calidad de los boxeadores.

UN BANDO

Don Pedro Lorenzo Molleda, alcalde-presidente del Ayuntamiento de Torrelavega.—Hago saber: Que habiéndose dado nuevamente varios casos de hidrofilia en perros de este término municipal, y vista la escasa importancia que por parte del vecindario se ha prestado al bando anteriormente publicado por mi autoridad sobre este mismo asunto, y constituyendo un peligro el que dichos animales anden sueltos por las calles y pueblos del término municipal, debiendo estar amarrados o con bozales, nuevamente se llama la atención de los dueños de los perros, advirtiéndoles que en lo sucesivo se castigará inflexiblemente a los poseedores de los perros, imponiéndoles

EL MÁXIMUM DE MUJTA QUE LA LEY AUTORIZA.

A tal fin, todo perro que se encuentre suelto por la calle será recogido y sacrificado, imponiéndose al dueño la sanción a que anteriormente se hace mención.

Esperando del vecindario preste la colaboración precisa en este caso, denunciando a la Alcaldía a los dueños de perros que no cumplan con lo que queda ordenado.

Torrelavega, 2 de septiembre de 1936. Pedro Lorenzo.

Los Corrales.

INCAUTACIONES Y OTRAS NOTICIAS

Ha sido requisado el Casino de Buelna para domicilio del Circuito Socialista; la casa propiedad de don Sebastián Díaz Salado, para el de Izquierda Republicana, y la finca de la ex condesa de Las Forjas, con el fin de acondicionarla para hospital de sangre, capaz para unas noventa camas.

Se ha efectuado días pasados la detención de personas reputadas peligrosas, por considerárselas desafectas a la situación política en vigor y al Gobierno legalmente constituido. Son 94 varones y nueve mujeres. Aquellos han sido reclusos en la iglesia parroquial, requisada para cárcel, que es un edificio de moderna construcción y reúne condiciones para el fin a que se destina.

Los presos varones son empleados, por turno, en la apertura del paso a nivel recientemente construido y otros trabajos públicos, bajo la debida vigilancia, pero siendo bien tratados.

En un principio se pensó intervenir la iglesia vieja de la Cuesta para prisión de mujeres; pero se desechó tal propósito por no reunir las elementales y humanas condiciones higiénicas, alojándoseles en el piso alto del Ayuntamiento.

Han salido de la prisión flotante, barco «Alfonso Pérez», siendo detenidos de nuevo en la cárcel de este Ayuntamiento, a disposición de las autoridades, los hermanos don José Antonio y don Gilberto Quijano de la Collina.

A INCORPORARSE

Han recibido una entusiasta y cariñosa despedida de sus numerosos amigos, con la emoción propia de los casos en que se sale a cumplir deberes militares, nuestros estimados connecinos Agustín Ramos y Agustín Fernández Quevedo, ambos de Los Corrales, y Elías Martínez, de Coo.

Homenajes parecidos de despedida

se han hecho a los que marcharon a incorporarse a las columnas de combatientes, en pos de un ideal tendiente al equilibrio social, que no es la igualdad absoluta, sino la distribución a cada uno del equivalente económico de su esfuerzo, proporcional a su trabajo y al peso de sus necesidades familiares.

EL CORRESPONSAL

Suma y sigue, 88175 pesetas.

Cabezón de la Sal

SUSCRIPCION ABIERTA A FAVOR DE LAS MILICIAS

Suma anterior, 11.030,35 pesetas.

Doña Emilia Alonso, 5.000 pesetas; don José Luis Sánchez, 4.945; don Ignacio Sánchez, 2.780; don Fernando Pérez, 3; don Dionisio Herrero, 100; don Julio Gutiérrez, 5; don Agustín García, 5; don Frutos Herrero, 10; don Manuel Gutiérrez, 10; viuda de P. Pérez, 100; doña Gloria Carranceja, 1.000; recibido de la Comisión de festejos de la villa, por recaudación neta, 1.346,45. Total, 26.334,80 pesetas.

Bezana.

FRENTE POPULAR

Primera lista de suscriptores para el sostenimiento de las milicias del Frente Popular:

Bezana.—Ayuntamiento, 200 pesetas; Antonio Puente, 1; Juan Manuel del Río, 2; José María Ruiz, 2; José Campos, 2; Celedonio del Río, 5; Bibiana Bezanilla, 2; Gumersinda Marcebo, 5; Eladio Manco, 25; Avelino Lanza, 1; José Puente, 1; Manuel Ruiz, 2; Carmen Palomera, 2; Cosme Ruiz, 2; Juan García, 25; Pedro Pablo, 5; José Carrera, 5; Donato Pablo, 5; Feliciano Barceña, 0,50; Juan Aldasoro, 25; Ignacio Tazón, 2; Luisa Bezanilla, 5; José Sanabria, 25; Emeterio Blanco, 5; Vicente Ruiz, 2; Alejandro San Miguel, 1; Jesús Rodríguez, 2; viuda de La Torre, 15; Luis Velasco, 1; Francisco Blanco Cayón, 1; Alfonso Alonso, 0,75; José Barceña Palomera, 2; Alfonso García, 1; Ricardo Gutiérrez, 15; José María Palomera, 2; Juan Ruiz, 5; Isaac Puente, 1; Raimundo Pérez, 2; Jaime Bezanilla, 2; Concepción Bezanilla, 1; Agustina Blanco, 4; Feliciano Blanco, 2; Ramón Canal, 2; Luis Gutiérrez, 6; Avelino Gómez Blanco, 2; Antonio Fernández, 2; Enrique Llorente, 15; Miguel Martínez, 15; Antonio Puente Carrera, 20; Benigno Revilla, 1; Angela Toca, 2; Cipriano Bezanilla, 10; Manuel Diego, 5; Mauricio Sustacha, 5; Francisco Blanco, 5; José Hermosa, 1; José Bezanilla, 1; Severo Revilla, 5; José Velasco, 15,50; Luis Macaya, 25; Milagros Bezanilla, 10; Angela Pomposo, 2; Luis Bezanilla, 15; Alfredo Bezanilla, 3; José María Guerra, 10; Nicanor Bolaño, 2; Baltasar Mazo, 1; José Mezo, 3; José Gómez, 1; Guillermo Grijuela, 10; Trinidad Solana, 5; Angel Viqueira, 4,50; Francisco Diego, 10; Eusebio San Miguel, 2; Angel Sordo, 5; Rafael Portilla, 5; José Barceña Bolado, 2; Arturo Diego, 15; Federico San Martín, 10; José Blanco, 1; José Carrera, 5; Juan Dirube, 20; Alfredo Pomposo, 15; Fernando Barceña, 5; Braulio Montero, 3; Francisco Escobedo, 5; «La Chinampa», 25; Arturo Bernard Horna, 5; María Horna Portilla, 3; María Luz Montes Alvarez, 3; Arturo Bernard Montes, 2; Alfredo Bernard Montes, 2; Aurelio Imaz, 1; Domingo Campo, 2.

Prezanes.—Hermenegildo Barceña, 2

pesetas; Ramón Pérez Mier, 5; Avelino Barceña, 5; Francisco Sánchez, 5; Carmen Haya, 5; Cipriano Barceña, 250; Agustín Palomera, 7; Virgilio Cabrero, 5; Olegario Cabrero, 2; Juan Respuela, 15; Serapio Salas, 5; Mercedes Bolado, 1; Leoncio Barceña, 1; Alberto Mijares, 2; Manuel Sancelonio, 5; Ramona Herrera, 5; Margarita Herrera, 2.

«Hombre... Le diré... Esa vieja religión es muy aplicable a las circunstancias presentes... Porque el honrado y heroico pueblo, que es el principio del bien, derrotará al espíritu del mal, a ese odioso Ahrimán, que tiene los demonios en el cuerpo... Pero ¡la mosca en la oreja!... Puede ocurrir que venga Zaratustra y se dedique al atesoramiento insaciable, a la mayor gloria de Ormazd...»

—Es verdad... Todo puede suceder... No había caído en ello... Ya no se puede uno fiar ni de los amuchapandost... ¡Ochenta y cinco millones de pesetas!... ¡Y hay miles de familias que no pueden pagar ni el pan moreno que ha substituido al pan rubio!... Aunque apenas como, me gusta ese pan obscuro, integral, que resulta mucho más alimenticio que los elegantísimos panes blancos...

«¡A todo hay que acostumbrarse!»

—«Hay que tener serenidad!... Sirvase oír lo que cuenta Fabián Vidal, en «El Mercantil Valenciano...» Los toreros en el frente del Guadarrama. Un compañero llega del frente, y cuenta episodios de la pelea. «Fue ayer por la tarde, dice. En un prado pastaba una vaca. Al fondo, un pinar espeso cerraba la perspectiva. Allí estaba el enemigo. Entre el prado y el pinar, la trinchera de la milicia madrileña. Tiroteo. Alguna baja. Pasaban las horas aburridamente. Algún propuso una distracción... «¡Vamos a torrear a esa vacuilla?». Dicho y hecho. Se improvisó la cuadrilla. Un novillero, dos peones y un banderillero. Comenzó la corrida. Desde la trinchera, un centenar de muchachos seguía las divertidas incidencias. De pronto, se oyó el ruido del motor de un avión enemigo. Pero nadie huyó, y los toreros siguieron torreando, y los espectadores, aplaudiendo... El avión dejó caer un proyectil, que hizo explosión sobre unos riscos próximos. Un sargento, viendo el peligro, gritó: «¡Todos a la trinchera!» Y el novillero respondió: «En seguida. En cuando la marque el volapié».

«Admirable... ¡No hay quien pueda con el heroísmo y con la serenidad toda pueblo español!»

—«Depositemos toda nuestra fe en el valor y en la intrepidez de la juventud popular, y no nos acordemos jamás de los profesionales de la avaricia que se han enriquecido viyendo del cuento, y pensando siempre, de un modo sistemático, que una cosa es predicar y otra es dar trigo... ¡Ochenta y cinco millones de pesetas!... Es tristísimo, es fatal que se abuse de ese modo... ¡Nunca se vio cosa igual!... Me estoy sintiendo muy mal... ¡Me descongelero todo!»

—«¡No se me desmaye, fideu!... ¡Salud, camarada!... Aprenda a rimar la respiración, en vista de que cultiva usted, de vez en cuando, la prosa rimada...»

—«La prosa arriada a la cola? —No, hombre, no... ¡La prosa en verso!... Dice el doctor Larribot, secretario técnico deportivo... «Los ejercicios respiratorios frecuentes, al aire libre, aumentan la capacidad pulmonar, que es la fuerza de la vida. Además, se necesita un corazón sólido, que será el motor que asegurará la fácil circulación de la sangre, en los pulmones y en todo el organismo... Hay que suprimir los gestos inútiles, lo que significa una economía de esfuerzo, y, por tanto, de oxígeno. El miedo paraliza a las piernas, y también a los pulmones... Es preciso tener siempre calma, ¡muucha calma!»

—«Los pobres viejos, aunque sigamos esos consejos sapientísimos, jamás nos pondremos en condiciones de torrear a una vacuilla frente a las ametralladoras del enemigo, en plena guerra... Eso lo hacen solamente los jóvenes de las Milicias populares.

—«Es preciso que nos dominemos a nosotros mismos, porque ese dominio nos es tan necesario como al atleta el azúcar y el oxígeno.

—«De modo que los atletas tienen que ser golosos? —Tienen que serlo mucho; pero no tanto como esas almas ciegas, de cal y canto, que fingen las virtudes de los ascetas ¡y solamente piensan en las pesetas!... ¡NOSTRADAMUS!»

Escuela Normal del Magisterio primario de Santander.

ALUMNOS MAESTROS

Se convoca para el sábado, día 5, a las once de la mañana, a los alumnos maestros que deben comenzar el año de prácticas.

Santander, 2 de septiembre de 1936. La vicedirectora, Juana Fernández Alonso.

Tesorería de Hacienda.

El día 1 del corriente mes ha comenzado la cobranza de las contribuciones por todos los conceptos en las oficinas recaudatorias de los contribuyentes que no hubieran satisfecho sus recibos que les fueron pasados, en la capital, a domicilio, y en los pueblos, en los lugares señalados previamente en los itinerarios seguidos.

Las oficinas recaudatorias estarán abiertas durante los diez días primeros de este mes, OCHO HORAS diarias, cuatro por la mañana y cuatro por la tarde, y con el fin de dar facilidades a los contribuyentes tendrán la de Villacarrado, una en el pueblo de Sarrón, Ayuntamiento de Santa María de Cayón, que comprende los Ayuntamientos de Castañeda, Cayón, Saro, Selaya, San Roque de Riomiera, Villacarrado y Villafuere, y la otra, en el pueblo de San Vicente de Toranzo, que comprende los Ayuntamientos de Puente Viego, Corvera de Toranzo, Santurde de Toranzo, Luena, Vega de Pas y San Pedro del Romeral, y la de Santoña, en el pueblo de Solares, Ayuntamiento de Medio Cudeyo, local contiguo al ocupado por el Frente Popular.

Lo que se hace público, con la advertencia que pasado el día 10 se suspenderá la cobranza y los contribuyentes podrán recoger sus recibos en las mismas oficinas, desde el día 21 al 30 inclusive, con el recargo del 10 por 100, cuyo recargo se elevará el día 1 de octubre al 20 por 100, sin más notificación y requerimiento.

Santander, 1 de septiembre de 1936. El tesorero de Hacienda.

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizase enseñanza, dentro plazo cuatro meses, con derecho hacerse ropa. Ofrece lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierda.

LA REGIA SUSPENDIDA volverá sin peligro con Pildoras Foredal. Diez pesetas farmacias. Reembolso, Laboratorio Foredal, Gijón.

VISITACION F. TOLOSA. Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7, cuarto.

LAS CHINCHES desaparecen limpiando las camas con Matachinchas «Rasol». Venta droguerías Pérez del Molino.

EN LOREDO-SOMO vendo, económico, chalet todas comodidades, 100 metros plaza. Administración.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 18.

PELUQUERIA DE SEÑORAS HERMANAS CANALES. Permanentes. Corte de pelo. Ondulación al agua y Marcel. Manicura. Cejas. Tintes Vargas, 15, primero derecha.

PIANOS. si usted necesita plano, hará mal en no consultarnos precio. Tendrá una economía no menor de 250 pesetas. Marcas de garantía mundial. Escriba, sin compromiso, a Casa Viena-Muebles, Oviedo.

PERDIDA tresillo brillantes, montado oro, platino. Gratificaré. Velasco, 15, bajo.

SE ALQUILAN una, dos o tres habitaciones para vivienda u oficina, en el piso segundo del número 8, del 14 de Abril, antes plaza Constitución. Informarán, pazo Menéndez Pelayo, número 80, «Villa Luenga».

VENDO tablonos pinotea, serrados; berengena, pasos escalera; tablonos pino Norte, tabla ripia, marcos fachada. Informes, periódico.

CASA PARTICULAR, céntrica, admitiría dos o tres señoritas, pensión módica, hermosas habitaciones. Informa, Concordia, 12, primero.

E. SALSINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir «Underwood». Venta, alquiler y lecciones. Blanca, 6 Teléfono.

CASA con algo de terreno o pequeño chalet, dentro de Santander, tomaría en arriendo. Ofertas en esta Administración.

CASA PARTICULAR señora viuda alquila gabinetes, con pensión o sin ella, cuarto baño, en lo más céntrico. Informarán, esta Admón.

TRASPASO, SUBARRIENDO o alquiler bar - restaurant permanente. Informes: Peso, 16, primero, de nueve a once y de tres a cinco.

INSTITUTO CORTE CONFECCION. Clases generales diarias y alternas. Clases particulares individuales. Clases en grupos de amigas. Clases nocturnas. Clases por correspondencia. Clase popular económica. Curso extrarrápido para forasteras. Hernán Cortés, 8.

TRASPASO de carbonería, por ausencia de su dueño, con facilidades para el pago. Informarán en esta Administración.

ADELFA PILA
Comadrona del Seguro de Maternidad.
HOSPEDAJE EMBARAZADAS
Consulta de 2 a 6.
Concordia, 18, 4. Telf. 2254

BLENORRAGIA
(Purgaciones.)
Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno **SECRETOL**
Venta en farmacias.

Autobuses CASTRO-SANTANDER
San Fernando, 44.—Teléfono 1261.

Horas de salida desde el 18 de noviembre de 1935:
De Santander a Laredo y Castro Urdiales ... 8 m., 17,16 t.
De Santander a Santoña ... 8 m., 12 y 16,30 t.
De Santoña a Santander ... 7,30 y 14 t.
De Castro Urdiales a Laredo y Santander ... 7,15 y 15 t.

Servicios económicos y rápidos para excursiones.
Salida de Santander: Avenida de Galán y García Hernández.
NOTA.—Los domingos, el servicio que sale de Santander para Santoña a las 12, se retrasará 30 minutos; esto es: saldrá a las 12,30.

¡QUE ALEGRÍA!

Logré hacer desaparecer aquellas manchas eternas de mi ropa. Este milagro lo he conseguido empleando el producto

Nettosol

único que limpia y quita maravillosamente toda clase de manchas de grasas, pinturas, espermás, alquitrán, etc. etc. en trajes, sombreros, guantes, corbatas, tapetes de mesa y de billar, sotasas, manteos, uniformes, cuellos, bordados, raso, blanco y seda, los deja como nuevos.

Frascos a 2'50 y 4'50 • EN TODAS LAS DROGUERIAS

La publicidad permanente o periódica es siempre de resultados óptimos para el anunciante.

LA CIRCULACION MONETARIA

Un financierismo muy práctico y muy oportuno.

Parece que en Bilbao, en esto de las cuestiones monetarias, se sabe bastante más que en Madrid, donde hay tantos economistas, que escriben en las revistas financieras. Se ha demostrado plenamente que el atesoramiento y la evasión del dinero en metálico y del papel moneda, empujan la diligencia del Banco de España y de los demás establecimientos de crédito. Procuran los Bancos disponer constantemente de los fondos necesarios para hacer frente al desenvolvimiento regular de los pagos. Pero esto no se puede lograr fácilmente si la manía del atesoramiento oculta el dinero y le impide que retorne a los centros distribuidores de la riqueza, sin interrumpir la rotación que conserve el equilibrio de las fuerzas vitales en las zonas mercantiles e industriales.

Y los economistas de Vizcaya, que actúan muy acertadamente en el Departamento General de Finanzas de Bilbao, han comprendido, con su perfecta clarividencia, que hay que corregir inexorablemente el atesoramiento «con remedios heroicos que impidan la acumulación de capitales en los escondrijos del más desatado e irracional egoísmo, y la evasión del tesoro fecundante de nuestro país, que al evadirse, traspasando los límites de su territorio, va a enriquecer a otras comarcas con los jugos financieros de la nuestra». Y, pensando así, el Departamento General de Finanzas de Vizcaya ha dictado un decreto que es un verdadero acierto, y un alto ejemplo, además, de carácter financiero. Santander debe fijar su atención en ese decreto, por si también por acá se necesita recurrir a los remedios heroicos. Acaso no sea necesario, porque hay poco que atesorar. Pero ¿todo puede suceder!

Veamos algunos artículos de ese acertadísimo y muy oportuno decreto, que inicia un procedimiento financiero con el que se conseguirá una amplia expansión de la circulación monetaria... «Los Bancos privados y las

Cajas de Ahorros de Vizcaya pondrán en circulación, a partir de hoy, día 1 de septiembre, con cargo a sus respectivas cuentas corrientes en la sucursal del Banco de España, en Bilbao, talones al portador, que estarán exentos del impuesto del timbre, de cien, cincuenta y veinticinco pesetas, en los cuales dicha sucursal, de antemano, estampará la nota correspondiente de tener provisión de fondos el librador. Desde la citada fecha, todos los Bancos, incluso el de España y las Cajas de Ahorros de esta provincia, se abstendrán de entregar metálico ni billetes del Banco de España inferiores a quinientas pesetas, excepción hecha de la moneda de plata y cobre para cumplimiento en los pagos de fracciones menores de veinticinco pesetas. Se impone el curso forzoso en Vizcaya de los talones así expedidos por los Bancos y las Cajas de Ahorros operantes en la provincia, y su empleo en toda clase de pagos tendrá liberatoria para el obligado. De surgir resistencia a su admisión, el Departamento General de Finanzas las corregirá con el máximo rigor. No obstante, en las transacciones entre particulares, así como en los ingresos que efectúen en los Bancos y las Cajas de Ahorros, podrá utilizarse indistintamente los talones aludidos y los billetes del Banco de España o el metálico que estén en circulación. Cualquiera que sea el Banco o la Caja de Ahorros librador de dichos talones, todos cuantos por ellos se expidan gozarán de igual estimación y obligatoriedad en el mercado. Se entenderá que los talones de referencia están librados al plazo de un mes, contados desde la fecha de su expedición. A su vencimiento, se les podrá hacer efectivos en la sucursal del Banco de España de Bilbao. Su caducidad se anunciará oportunamente, con la antelación de tres meses.»

He aquí una sabia lección de financierismo práctico, que les conviene aprender a algunos señores economistas de Madrid, que escriben en las revistas financieras.

EL MARTES, EN EL FRENTE DE IRUN

Un violentísimo ataque faccioso es rechazado briosamente por las milicias ciudadanas.

UN NUEVO ATAQUE
La jornada del martes había de constituir otra gesta heroica en la serie de espléndidas hazañas que han llenado de gloria a la muy ejemplar ciudad de Irún.

Los mandos leales no estaban desprevenidos. Preparados a todo evento, saben bien que la sorpresa es arma esencial en la lucha, y tenían tomadas todas las precauciones.

Apenas había amanecido, las posiciones leales fueron objeto de otro durísimo ataque de los facciosos.

La batalla se generalizó al amanecer.

UNA ORDEN PERENTORIA
El ex general Franco, ese monstruo de soberbia, había transmitido a los mandos una orden terminante:

«El martes, inexcusablemente, Irún ha de estar en nuestro poder.»

La disciplina militar es rígida. El martes tenía que estar Irún en poder de los facciosos. Era preciso poner toda la carne en el asador. Fuera como fuese, el martes los rebeldes habían de sentar su planta en la incomparable ciudad fronteriza.

Franco no contaba con el valor de los defensores de la ciudadanía. Para neutralizar la valentía de nuestras tropas, para derribar una resistencia ya cuatro veces heroica, hacían falta algunos elementos más que los que tienen los rebeldes. Hacía falta una cosa que no pueden tener: heroísmo. El heroísmo no se anida nunca en los pechos mercenarios.

SE ACUMULAN ELEMENTOS
Bien pronto pudimos comprender que los facciosos intentaban una acción decisiva sobre la línea de combate del frente irunés. Tanques, ametralladoras, cañones, aviación, una columna motorizada, eran argumentos más que sobrados para inquietar la voluntad más fuerte.

Todo eso pusieron en acción los rebeldes. Desde primera hora de la mañana comenzaron a movilizarse, para dar la batalla definitiva a nuestras bravas gentes. Desde «Puntxa» a «Sarroya», pasando por San Marcial, una cortina de fuego y plomo señaló el comienzo de las hostilidades.

Las milicias ciudadanas y fuerzas adictas replicaron con toda energía. Era el principio y había que dar la sensación de nuestra fortaleza.

SE GENERALIZA LA BATALLA
A media mañana era el frente irunés otra vez escenario de una contienda épica, en la que el ardor combativo y el denuedo de nuestras fuerzas iba contenido en el máximo de elementos.

Cuando más furiosa era la lucha, aparecieron los aviones facciosos, que bombardearon intensamente, no teniendo la población civil de Irún sino la línea de posiciones leales. El fuego

de cañón intervino también en el ataque de los rebeldes.

La armonía bárbara de la guerra adquirió un ritmo y una intensidad dantesca. Allí se luchaba con furia, con rencor, con odio. Nuestros hombres eran la estampa viva del heroísmo. Las caras hoscas y duras, el pulso firme, el corazón enérgico, los torsos sudorosos por el esfuerzo, la frente contraída, el rostro rojo y cobrizo bajo el calor del sol y el vaho de la pólvora.

NO HAY QUIEN PASE
Ataque combinado de aire y de tierra, de motor y cañón, tan rudo, tan intenso, tan terrible, no se había producido hasta entonces. Superaba en mucho a los que habíamos tenido que soportar días anteriores. Kubo instantes en que, por conveniencias tácticas, destacamentos de la cuenca que se abre entre Sarroya y San Marcial simulaban repliegues, con objeto de aumentar la peligrosidad y eficacia de la réplica.

Era la hora caliente del mediodía. Los mandos facciosos cayeron en la emboscada y precipitaron a sus gentes por la abertura. Las laderas de San Marcial, la hondanada de «Sarroya» y los bajos de «Puntxa» parecían arder. Era un asua bélica toda aquella zona, sembrada de muerte por las balas, los obuses y las bombas.

La emboscada, intuida tan astutamente por nuestras fuerzas, surgió de un momento de inspiración sobre el propio terreno de la lucha, iba a convertirse en tumba de muchos facciosos. Cuando éstos penetraban júbilos en la cuenca, creídos ya su victoria definitiva, se produjo un violentísimo contraataque de nuestra muchachada.

De uno y otro lado de la abertura, las milicias lanzaban gritos guerreros, como consignas dedicadas a los que habían hecho el repliegue:

—¡Adelante, compañeros! Aquí estamos nosotros. ¡Al ataque! ¡Viva la República! ¡Viva la Libertad! ¡Al ataque! Los rebeldes, cogidos por ambos flancos y atacados a la vez por el frente, ni siquiera intentaron resistir. Una lluvia mortífera caía sobre ellos, diezmándolos sin cesar. Replegaron precipitadamente e iniciaron una precipitada huida. Aún era peor. Fusiles y ametralladoras leales disparaban sin tregua sobre ellos. Era un callejón sin salida. Pudieron calcularse los que entraron por la abertura. No se pueden calcular cuantos regresaron.

Fue otra matanza. Por aquel lado, el ataque quedaba rechazado y las fuerzas facciosas quebrantadísimas. Los milicianos, júbilos de su triunfo, se abrazaban momentos después, diciendo:

—Por aquí no hay quien pase sin



LOS LEALES DEFENSORES DE LA LIBERTAD Y DE LA REPUBLICA.
Los valientes milicianos santanderinos acuden diariamente, sin distinción de edades, a prepararse para cuando las ideas redentoras que se defienden en estos momentos soliciten su concurso. En lugares a propósito, suficientemente amplios, hacen todos los días ejercicios de instrucción, poniendo en ellos un entusiasmo y un ardor que se centuplicará en futuras horas, decisivas para la República y para España. Santander se declara orgulloso de éstos y de todos los milicianos, que tan alto ejemplo de abnegación y de heroísmo están ofreciendo en estos instantes tan difíciles para el régimen, que voluntariamente se ofreció el pueblo, y contra el cual fracasará todo manejo y toda criminal subversión. (Foto Samot.)

permiso. Y en este portazgo están suprimidos los salvoconductos.

LEVE INTERVALO
Ya para entonces había intervenido eficazmente nuestra aviación. Los aparatos leales llegaron en momento oportuno, y después de bombardear certeramente las posiciones enemigas, descargando algunas bombas sobre núcleos rebeldes, «ablandaron» la retaguardia y, por último, se dedicaron a localizar con sus artefactos la columna motorizada, en donde causaron importantes destrozos.

Casi al mismo tiempo que en la cuenca de «Sarroya», se libraba lo más agudo del combate en San Marcial y en «Puntxa». Los rebeldes, diezmados por el fuego de nuestras baterías, desarticulados por la acción incesante de nuestros fusiles y ametralladoras, se veían obligados a retroceder, en franca fuga, desmoralizados por tan dura resistencia.

Los cañones leales habían intervenido también eficazmente en la lucha, apoyando la acción de nuestros fusileros. Los rebeldes no tuvieron ni tiempo ni moral para hacer una retirada táctica en regla. Se desbandaron a la desesperada y se internaban en los matorrales o entre los macizos de pinos, para librarse de la muerte.

—¿Serán legionarios?—preguntaba un miliciano, con ese buen humor que tienen tantos bravos muchachos, incluso en las horas más duras de la pelea.— ¡Pues corren como galgos!

El repliegue de los facciosos se hizo en toda la línea. El número de bajas que sufrieron es incalculable. Pero puede afirmarse que superaba en mucho al de días anteriores.

Después de esta intensísima acción, que duró más de cuatro horas, sobrevino un breve paréntesis de descanso. ¿Habrían desistido los rebeldes de su ataque? ¿Querían los mandos rehacer sus columnas para otra ofensiva a la Geseperada? Pronto había de verse.

EL ULTIMO ATAQUE
El reposo fué bien corto. Apenas si las gentes leales habían tenido tiempo de comer cuando ya estaban de nuevo encima los facciosos. Se desarrolló entonces otro ataque tan enérgico, fuerte y extenso como el de la mañana. Y la réplica de la ciudadanía no fué ni menos fuerte ni menos eficaz.

Otra vez intervinieron en la terrible pugna todos los elementos de combate de que disponían los rebeldes, pertrachados para la toma de Irún de tal manera que tan sólo el heroísmo del pueblo en armas hubiera sido capaz de hacerles frente.

Pero la verdad es que el nuevo ataque no tan sólo fué mantenido, sino que constituyó para los rebeldes un fracaso que debieron tomar como lección dolorosa y definitiva.

LA AVIACION LEAL
Los cañones de las fuerzas adictas rugían con sus envíos de metralla y de hierro. La artillería, en otra espléndida actuación, abría brechas terribles en las filas enemigas.

A media tarde, la lucha adquirió una intensidad inenarrable. Se veía que los facciosos realizaban un último y desesperado esfuerzo para ofrecer al general traidor un triunfo que tantas veces le había sido negado.

En ese instante decisivo, la aviación leal intervino de manera sencillamente espléndida. Después de descargar sus bombas sobre los atacantes y de

hacer blancos magníficos, «picó» sobre las posiciones enemigas y en ráfagas de ametralladora sembró la muerte y el terror en las filas facciosas.

Aquello era demasiado para los pechos repletos. Una desbandada general se inició en toda la línea facciosa, que volvió a dejar el campo replegándose rápidamente a sus posiciones primitivas.

El arrojo de la ciudadanía combatiente triunfaba una vez más. El estandarte del heroísmo irunés ondeaba de nuevo sobre la cumbre gloriosa del monte de San Marcial. No habían pasado. No podían pasar. El traidor Franco perdía un botín de guerra al que atribuía sin duda impotencia capital.

El fracaso faccioso de Irún, ¿era acaso el anuncio de otros fracasos definitivos que se han de ir produciendo a lo largo y a lo ancho del mapa de España?

NO SE RESPETA NADA

Ni los hospitales de sangre.

Barcelona.—Recientemente, el trasatlántico «Marqués de Comillas», convertido en hospital de sangre, ha sido bombardeado en Mallorca, afortunadamente, sin consecuencias.

Hemos visitado el barco, que luce en cubierta, en los costados y en otros lugares los emblemas de la Cruz Roja, de gran tamaño. Hablamos con el oficial de guardia y dos médicos, que nos dicen:

—Nosotros estamos aquí porque voluntariamente nos hemos prestado a cumplir con un deber patriótico y humanitario, y esto es lo único que nos preocupa a todos por igual.

Hemos transportado 147 hombres: 140 son heridos, y el resto, enfermos. Los hemos trasladado al hospital y esta noche emprendimos el viaje de regreso a la retaguardia.

Hasta ahora estábamos en la bahía de Artá; pero en vista de que allí no podemos estar tranquilos, porque los fascistas nos bombardeaban, partimos con rumbo desconocido.

Primeramente nos bombardearon con fuego de cañón y nos obligaron a huir de su alcance. Cuando más tranquilos estábamos vemos venir un hidro, que no venía del interior de la isla, sino de la parte contraria. Dió dos vueltas sobre el barco. No llevaba emblema ni señal. Comprendimos en seguida que se trataba de un avión enemigo. Y por si teníamos alguna duda, inmediatamente lanzó sus bombas, que cayeron a unos cincuenta metros del buque. Al citado hidro siguieron otros dos, que, al pasar sobre nosotros, dejaron caer tres bombas más cada uno. Algunas de ellas explotaron a quince metros y sobre cubierta llegaron algunos trozos de metralla.

—¿Tienen mucha aviación los rebeldes?

—Tenían seis hidros; pero tres de ellos han sido destruidos por nuestra artillería antiaérea.

—Si la Aeronáutica naval es nuestra, ¿de dónde pueden haber salido esos hidros?

—No sabemos nada. Lo que sí podemos decir es que son hidros de tipo italiano.

—¿Respondiendo al bombardeo, no pudierón ustedes hacer fuego contra los hidros?

—Nosotros, no, porque los hospitales de sangre no podemos llevar armamento de ninguna clase. Los que contestaron fueron el «Antequera» y el «Kauen» con artillería antiaérea y les obligaron a huir, uno de ellos con la punta de un ala destrozada. Protegidos por los dos cañoneros, vimos cambiar nuestra situación.

—¿Había muchos heridos en el barco el día del bombardeo?

—Unos ciento veinte. Naturalmente, hubo gran alarma. Un miliciano que acababa de ser operado de apendicitis se incorporó en el lecho y, asustado, se arrancó las vendas, poniéndose a correr por la cubierta. No hay que decir el resultado fatal de este suceso: a las pocas horas falleció el herido. También murió un miliciano al cual acababan de bajar de la sala de operaciones, después de extraerle un proyectil del costado derecho.

—¿Es muy numeroso el personal médico del barco?

—Suficiente. El director es un médico de la Aeronáutica. Hay un radiólogo, acompañado de su esposa, que es farmacéutica; tres equipos del Hospital Clínico, venidos como voluntarios; un especialista en transfusiones; un capitán de la Cruz Roja para los servicios de embarque y desembarque; un equipo militar y uno de Marina. Además, llevamos gran número de practicantes y enfermeros, voluntarios, más el personal del barco, que colabora con gran entusiasmo. En Mallorca teníamos desembarcados siete médicos para los servicios de combate.

—Una cosa digna de hacer constar —agrega el oficial del buque—, porque revela el espíritu humanitario que a todos nos anima. Han sido frecuentes los casos en que hubo necesidad de hacer una transfusión de sangre, y médicos, oficiales y tripulaciones han dado la suya.

El ejército de la Libertad lucha con un entusiasmo insuperable. Este entusiasmo para la defensa del derecho y la razón es el entusiasmo que ha de darnos la victoria.

LA MEZQUITA
BAR-RESTAURANT

Federación de Casas Campesinas.

A TODOS LOS CAMPESINOS EN GENERAL.
Estimados compañeros: Salud. Después de la nota anterior en la cual dábamos cuenta de todas las gestiones realizadas por esta Federación y por el gobernador civil de la provincia, hemos conseguido no todas nuestras pretensiones, pero sí en parte, como lo demuestra el haber entregado ya SEPTECIENTAS MIL PESETAS a la Sociedad Nestlé, para el pago de la leche, del mes de julio, y en un plazo breve se procurará pagar el resto de julio y agosto.

Así, pues, no desmayar y continuar luchando hasta obtener el triunfo en un día no lejano.

Santander, 2 de septiembre de 1936. Por la Federación de Casas Campesinas, Manuel Ortiz Cano.

Ferrocarriles de Santander a Bilbao.

DELEGADO DEL FRENTE POPULAR.
Por esta Delegación se hace público que, a partir de la fecha, no podrá circular gratuitamente por este ferrocarril más personas que aquellas previstas de las oportunas autorizaciones extendidas, bien por los distintos Departamentos que componen el Frente Popular de Santander o por Frentes Populares de la provincia.

Las autorizaciones que se extiendan en los departamentos del Frente Popular de Santander o de la provincia deberán ser presentados en las estaciones, donde serán canjeadas por el correspondiente billete de circulación.

El delegado, C. García. V.º B.º El gobernador, Juan Ruiz. Santander, 3 de septiembre de 1936.

A LOS CAMPESINOS
El Comité ejecutivo de la Federación de Casas Campesinas pone en conocimiento de todos los campesinos que, por gestiones realizadas por el señor gobernador y este Comité en el día de hoy, se han librado 716.000 pesetas para el pago del 6 por 100 de la leche del mes de julio.—El Comité ejecutivo.

DE UNA GALERNA
A favor de unos huérfanos.
Recaudado en EL CANTABRICO: Suma anterior, 761 pesetas. Excelentísimo Ayuntamiento de Santander, 493'15 pesetas. Total, 1.254'15 pesetas.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE EN 31 DE AGOSTO DE 1936

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas Cts.		Pesetas Cts.
Caja y Bancos.....	1.774.350,83	Caja de Ahorros:	
Bancos y Cajas Corresponsables.....	59.859,04	Libretas ordinarias.....	24.957.753,49
Cartera de Valores.....	14.409.457,51	Id. escolares.....	4.685,08
Préstamos y Créditos.....	16.028.278,34	Cuentas corrientes.....	360.109,61
Mobiliario e instalación.....	268.453,63	Imposiciones a plazo.....	1.530.667
Inmuebles.....	2.579.237,89	Fondo de reserva.....	513.306,27
Venta de sellos de ahorro.....	50,33	Cuentas corrientes con garantía y cto.....	6.076.252,83
Deudores varios.....	371.504,33	Fondo de previsión para cto.....	52.800
Huchas.....	7.941,03	Restos de subasta a devolver.....	10.683,35
Intereses a pagar.....	320.998,54	Fianzas personales.....	40.500
Pensiones de ancianidad e invalidez.....	4.140,16	Sellos de ahorro.....	2.986,85
Gastos generales.....	253.433,76	acreedores varios.....	1.112
		Sección de retirados.....	449.165,13
		Montepío de Empleados.....	43.490,88
		Obra de carácter social.....	16.961,58
		Reserva p. fluctuación valores.....	1.184.462,39
		Pérdidas y ganancias.....	832.718,60
			36.077.655,06
	36.077.655,06		

VALORES NOMINALES

Depósitos en garantía.....	488.115,45	Depositantes por depósitos en garantía.....	488.115,45
Depósitos voluntarios.....	88.700	Depositantes por depósitos voluntarios.....	88.700
	576.815,45		576.815,45

Santander, 31 de agosto de 1936. EL JEFE DE CONTABILIDAD, Valentín Umbria Ortiz.—Conforme, EL INTERVENTOR, Ricardo de la Concha y Vegas.—V.º B.º EL DIRECTOR GERENTE, José Iglesias y García.